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Powiatu 

NAKŁAD: 30 000

Czytaj s.04 Czytaj s.22 Czytaj s.16

Powstanie regionalna 
trasa rowerowa

Sport - Emilia Osadnik 
mistrzynią

Podsumowanie  
inwestycji w gminie 
Wreczyca Wielka

Wybory Samorządowe 2024 

Gmina Kłobuck 
-Jerzy Zakrzewski

Gmina Miedźno
 - Ewelina Stobiecka

Gmina Popów
 -  Jan Kowalik

Gmina Lipie
- Bożena Wieloch

Gmina Krzepice
- Mateusz Kluba

Gmina Przystajń
- Henryk Mach

W powiecie kłobuckim druga tura odbę-
dzie się w Gminie Panki, Gminie Opatów 
i Gminie Wręczyca Wielka.  Kandydaci są 
dobrze znani mieszkańcom : Urszula Bu-
jak i Tomasz Osiński pełnili funkcję wójta 
w latach 2018-2024 i  walczą o reelekcję na 
kolejną kadencję. Zdzisław Makles pierw-
szy raz startuje w wyborach na stanowisko 
wójta gminy Opatów, jednak wszystkim jest 
dobrze znany  z Polskiego Radia, w którym 
kandydat pełnił funkcję zastępcy redaktora.

Po trudnej kampanii,  innej niż wszyst-
kie, w nowym wiosennym terminie, w innej 
sytuacji politycznej. Po wielu wyzwaniach, 
z jakimi w ostatnich latach zmierzyły się 
samorządy. Jest to najdłuższa kadencja 
w historii samorządu terytorialnego, bo 

trwa 5,5 roku, kończy się 30 kwietnia. Pierw-
sze posiedzenia rad muszą zostać zwołane 
między 1 a 7 maja, kiedy upłynie stara ka-
dencja, podczas tej sesji nowo wybrani wło-
darze złożą ślubowane. 

W powiecie kłobuckim jest 9 gmin, w I turze 
wyborów wygrało 4 już piastujących urząd 
włodarzy: Jerzy Zakrzewski w gminie Kło-
buck, Jan Kowalik w gminie Popów, Henryk 
Mach w gminie Przystajń, Bożena Wieloch 
w gminie Lipie. W gminie Miedźno pierw-
szy raz wójtem została Ewelina Stobiecka, 
a w Krzepicach nowym burmistrzem został 
Mateusz Kluba. Co wydarzy się w drugiej tu-
rze? Czy podobnie jak 7 kwietnia większe za-
ufanie zdobędą Ci, których dobrze znamy?

21 kwietnia odbędzie się druga tura wyborów w tych 
miastach, miasteczkach i wsiach, w których w I turze 
nie wyłoniono wójtów, burmistrzów i prezydentów.  
W 748 gminach wystartuje 1492 kandydatów, w tym 
307 kobiet i 1185 mężczyzn. W czterech gminach kan-
dydaci nie będą mieli konkurencji,  do ponownego 
głosowania stanie tylko jeden kandydat.

TOMASZ OSIŃSKI URSZULA BUJAK ZDZISŁAW MAKLES 
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Powiatu 

- Trzeba pamiętać o tym, że 
świadczenie honorowe jest doży-
wotnie, wypłacane co miesiąc, ale 
nie każdy otrzymuje go w tej sa-
mej wysokości. Stulatek otrzymu-
je świadczenie w takiej wysokości 
jaka była kwota bazowa obowiązu-
jąca w dniu jego setnych urodzin. 

Dlatego stulatkowie otrzymują 
świadczenia honorowe w różnych 
kwotach. Ta wysokość nie zmienia 
się, nie podlega ona waloryzacji tak 
jak emerytura czy renta. Taką kwo-
tę jaką po raz pierwszy otrzymał 
stulatek z ZUS jako świadczenie 
honorowe, taka będzie wypłacana 

co miesiąc – wyjaśnia 
Beata Kopczyńska, re-
gionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS w woje-
wództwie śląskim. 

Dlatego osoby, któ-
re skończą sto lat 
między 1 marca 2024 
r., a 28 lutego 2025 r. 
będą otrzymywać co 
miesiąc świadczenie 
honorowe w wysoko-
ści 6246,13 zł brutto. 
Natomiast zeszłorocz-
ni stulatkowie (dziś 
osoby, które mają 101 
lat) otrzymują świad-
czenie honorowe 
w wysokości 5540,25 
zł, a jeszcze starsze 
roczniki – inne kwoty. 

W naszym woje-
wództwie w marcu 
swoje setne urodziny 
świętowało 18 klien-
tów i to oni od tego 
miesiąca będą co 
miesiąc otrzymywać 
6246,13 zł jako dodat-
kowy bonus do swojej 

emerytury czy renty.

Dla kogo dodatkowa premia za 
wiek

Seniorzy, którzy ukończyli sto 
lat i otrzymują z ZUS emeryturę 

lub rentę – świadczenie honorowe 
otrzymują z urzędu, bez składania 
dodatkowych wniosków. Jest ono 
wypłacane dożywotnio 

i stanowi comiesięczny dodatek 
do emerytury czy renty. 

- Świadczenie dostają także ci, 
którzy nie przepracowali ani jedne-
go dnia i nie pobierają ani emery-
tury, ani renty. W przypadku osób 
niepobierających świadczenia 
emerytalno-rentowego, świadcze-
nie honorowe przyznawane jest 
wyłącznie na wniosek osoby zain-
teresowanej lub jego pełnomocni-
ka, złożony w najbliższej placówce 
ZUS z dołączonym do niego doku-
mentem potwierdzającym datę 
urodzenia – informuje rzeczniczka.

Ilu stulatków mieszka w Śląskim
W województwie śląskim ZUS 

wypłaca świadczenie honoro-
we dla 383 osób (329 kobiet i 54 
mężczyzn). Najstarsza z nich ma 
110 lat i jest mieszkanką powiatu 
raciborskiego. Również z powiatu 
raciborskiego pochodzi najstarszy 
mężczyzna, który ma 104 lata.

Najwięcej klientów powyżej 
„setki” ma Oddział ZUS w Bielsku 
– Białej. Liczba świadczeń hono-
rowych wypłacanych przez ZUS na 
Podbeskidziu to 78. Zdecydowanie 
przeważają panie, których jest aż 
68. Najstarsza osoba pobierająca 
świadczenie honorowe z terenu 
bielskiego ZUS to kobieta, która 
ukończyła 109 lat i zamieszkuje po-
wiat cieszyński. Natomiast najstar-
szy mężczyzna z Podbeskidzia ma 
103 lat i jest mieszkańcem powiatu 
bielskiego. 

Oddział ZUS w Chorzowie wy-
płaca 68 świadczeń honorowych, 
w tym 54 trafia do kobiet. Najstar-
sza z nich ma ukończone 104 lata 

i 8 miesięcy, najstarszy mężczyzna 
niedawno skończył 104 lata. 

Oddział ZUS w Częstochowie wy-
płaca 46 świadczeń honorowych 
dla stulatków. Świadczenie to 
otrzymuje 39 kobiet i 7 mężczyzn. 
Najstarsza klientka ma 106 lat 
i mieszka w Częstochowie, najstar-
szy mężczyzna natomiast 102 lata 
i zamieszkuje powiat myszkowski.

To na terenie Oddziału ZUS 
w Rybniku mieszkają najstarsi 
klienci ZUS w województwie ślą-
skim. Kobieta ma 110 lat, a męż-
czyzna 104. To mieszkańcy powia-
tu raciborskiego. W sumie rybnicki 
ZUS wypłaca 61 świadczeń hono-
rowych. 48 otrzymują kobiety, a 13 
mężczyźni.

W Oddziale ZUS w Sosnowcu jest 
59 osób, które ukończyły co naj-
mniej 100 lat. Najstarsza z nich to 
kobieta, mieszkanka Dąbrowy Gór-
niczej, która ma 106 lat. Najstarszy 
mężczyzna mieszka w Sosnowcu 
i ma 102 lat. Również w tym od-
dziale większość świadczeń hono-
rowych wypłacanych jest kobie-
tom. Otrzymuje je 53 panie. 

Zabrzański ZUS wypłaca 71 
osobom świadczenie dla stulat-
ków, w tym 67 kobietom i 4 męż-
czyznom. Najstarsza kobieta, jak 
i mężczyzna, są w podobnym wie-
ku, mają ukończone 101 lat. 

 

Beata Kopczyńska
Regionalna Rzeczniczka Prasowa 
ZUS 
w województwie śląskim

Bonus za wiek. Od marca to ponad 6 tys. zł
Osoby, które ukończyły 100 lat mogą liczyć na dodatkowe pienią-
dze z ZUS, czyli tzw. świadczenie honorowe. Wypłacane jest co mie-
siąc jako dodatkowy bonus do pobieranej emerytury czy renty. Od 
1 marca kwota świadczenia honorowego dla nowych stulatków to 6 
246,13 zł brutto.
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Za panem pierwsza kadencja 
urzędowania na stanowisku Wójta. 
Proszę opowiedzieć o tym doświad-
czeniu.

T.O. Moje doświadczenie w roli sa-
morządowca sięga roku 2006, kiedy zo-
stałem wybrany na sołtysa. Następne 
pełniłem funkcję Radnego Rady Gminy 
Wręczyca Wielka, w 2018 roku zosta-
łem wybrany na Wójta Gminy. Nie byłą 
to łatwa kadencja, bo pojawił się covid, 
później wojna w Ukrainie. Sądzę, że 
pomimo tych wydarzeń gmina funkcjo-
nowała bardzo dobrze i udało Nam się 
odnieś kilka znaczących sukcesów. 

Jak pan postrzega rozwój gminy 
w tym czasie?

T.O. Niewątpliwie uległ zmianie wi-
zerunek gminy. Rozbudowana zosta-
ła infrastruktura gminna. Powstały 
nowe drogi, urządzenia i obiekty. Ale 
nie tylko to jest ważne. Ja stawiam 
także na zdrowie, aktywność fizycz-
ną mieszkańców, dostępność do kul-
tury i rozwój turystyki. 

Panie Wójcie zbliża się koniec ka-
dencji, która rozpoczęła się w  2018 
roku. W  jakich obszarach najsku-
teczniej udało się poprawić warunki 
życia mieszkańców gminy Wręczyca 
Wielka? Co udało się zrealizować 
w tutejszej gminie przez ostatnie 
5 lat? Jak zmieniła się gmina przez 
ostatnich pięć lat?

T.O. Tych inwestycji było dużo. 
Pierwszą tak dużą była budowa boiska 
przy szkole w Truskolasach. W ostat-
nim okresie udało się realizować zada-
nie budowy kanalizacji w Czarnej Wsi 
oraz Hutce. Ogromnym sukcesem oka-
zało się wprowadzenie darmowej ko-
munikacji autobusowej umożliwiającej 
dotarcie do szkół, pracy oraz ośrodków 
zdrowia. W tym roku rozpoczęła się 
rozbudowa Zespołu Szkolno – Przed-
szkolnego w Kalei wraz z  przebudową 
istniejącej szkoły o przedszkole cztero-
działowe z oddziałem żłobkowym, salę 
gimnastyczną z zapleczem szatniowo-
-sanitarnym, łącznik między istniejącą 
a rozbudowaną częścią, przebudowa 
istniejącego zaplecza kuchennego. 
Zakupiliśmy również samochód do 
przewozu osób niepełnosprawnych do 
placówek na terenie powiatu. Zakup 
nowego samochodu ma na celu pod-
niesienie jakości życia osób niepełno-
sprawnych oraz zlikwidowanie barier 
transportowych na terenie gminy Wrę-
czyca Wielka. Mikrobus będzie służył 
do przewozu dzieci i młodzieży do pla-
cówek, w których prowadzone są zaję-
cia i rehabilitacja. Przeprowadziliśmy 
modernizację, oczyszczaliśmy zbiorniki 
i przywróciliśmy pełne procesy techno-
logiczne na oczyszczalniach ścieków, 
pozyskaliśmy środki na remonty za-
bytkowych kościołów w Truskolasach 

i Kalei. 
Duże zmiany widać też w  oświa-

cie, szczególnie w kontekście moder-
nizacji szkolnych placówek. Czy są 
jeszcze jakieś wyzwania w  tym ob-
szarze? Jak pan ocenia rozwój oświa-
ty na terenie gminy? Czy oświata 
gminna stoi na dobrym poziomie?  

T.O. Na wysoki poziom oświaty 
w gminie wpływ ma wiele czynników. 
Gmina może się szczycić obecnością 
szkół, przedszkoli o wysokim standar-
dzie nauczania. Świadczy o tym ilość 
przyznawanych stypendiów dla na-
szych uczniów. Rozbudowa budynków 
szkolnych, wyposażonych w nowocze-
sne technologie, sprzyja lepszemu pro-
cesowi nauczania i uczenia się, nasze 
placówki szkolne w ostatnich pięciu 
latach wzbogaciły się o nowoczesne 
pomoce edukacyjne, wyremontowa-
ne zostały sale lekcyjne, powstały sale 
językowe, Zielone Pracownie, labora-
toria przyszłości oraz pracownie pod 
chmurką. Nasi uczniowie osiągają 
najlepsze wyniki w nauce. Wysoki po-
ziom edukacji w gminie jest często re-
zultatem zaangażowania i kompetencji 
nauczycieli oraz innych pracowników 
oświaty. Gmina oferuje różnorodne 
programy wsparcia dla uczniów o róż-
nych zdolnościach i potrzebach eduka-
cyjnych, zapewniając im równy dostęp 
do edukacji. Gmina nigdy nie żałowała 
środków na rozwój oświaty. Kadra Dy-
rektorów, nauczycieli, pracowników 
w placówkach oświatowych ale także 
ogromny wkład i zaangażowanie Rad 
rodziców sa podstawa tych sukcesów 
i z tego miejsca serdecznie dziękuję za 
lata owocnej współpracy. Odpowia-
dając na ostatnią cześć pytania myślę 
że najlepsze wyniki naszych uczniów 
w egzaminie ośmioklasistów na pozio-
mie ponad średnia powiatowa, woje-
wódzka i ogólnopolska same odpowia-
dają na to pytanie.

Jakie pilne potrzeby czekają na re-
alizację? Co jest priorytetem?

T.O. W obszarze gospodarki wodno 
– kanalizacyjnej to przede wszystkim 
budowa nowoczesnej oczyszczalni 
ścieków we Wręczycy Małej i rozbudo-
wa w Truskolasach, wymiana ostatnich 
odcinków wodociągu azbestowego we 
Wręczycy Wielkiej na co już złożyliśmy 
wniosek. To pozwoli na dalszą rozbu-
dowę sieci kanalizacyjnej na terenie 
gminy. Oczywiście ułatwienie miesz-
kańcom możliwości budowy przydo-
mowych oczyszczalni ścieków poprzez 
zniesienie obszarów aglomeracji.

W zakresie infrastruktury sportowej 
najistotniejsze to na pewno budowa 
boisk wielofunkcyjnych przy szkołach 
we Wręczycy Wielkie, Kulejach i Wę-
glowicach, przebudowa i wykonanie 
nowej nawierzchni na boisku wie-
lofunkcyjnym w Grodzisku. Utrzyma-
nie i rozwój infrastruktury sportowej 
na już istniejących obiektach klubów 
sportowych w gminie.

Coraz więcej osób potrzebuje wspar-

cia i pomocy dlatego istotnym jest 
kontynuacja działań rozpoczętych 
w tej kadencji zmierzających do bu-
dowy wielozakresowego ośrodka po-
mocy i wsparcia osób chorych, niepeł-
nosprawnych, w wieku senioralnym, 
który realizując zadania w ramach 
Centrum Usług Społecznych zapewni 
pomoc rehabilitacyjną, wytchnieniową 
czy wsparcie w życiu codziennym.

Po rozbudowie Zespołu Szkolno – 
Przedszkolnego im. Kornela Makuszyń-
skiego w Kalei rozwiążemy problemy 
lokalowe zapewniając komfortowe 
warunki nauki dzieciom w przedszko-
lu, szkole ale także stworzymy miejsca 
dla dzieci w żłobku. Potrzeby są jednak 
znacznie większej w tym zakresie prio-
rytetowe stają się budowa żłobków 
przy przedszkolu we Wręczycy Wielkiej 

i Węglowicach oraz budowa przedszko-
la i żłobka przy szkole w Truskolasach.

Mieszkańcy są bardzo aktywni. 
Na terenie gminy działa wiele sto-
warzyszeń i organizacji pozarządo-
wych. Są ochotnicze straże pożarne, 
stowarzyszenia, kluby sportowe. Ja-
kie otrzymują wsparcie? 

T.O. Największym beneficjentem są 
Ochotnicze Straże Pożarne, które chęt-
nie korzystają ze wsparcia. Dzięki temu 
poprawiło się bezpieczeństwo w naszej 
gminie. Zakupione zostały nowe samo-
chody bojowe, nowoczesny sprzęt stra-
żacki, nasi ochotnicy mogą brać udział 
w szkoleniach. Ze wsparcia korzystają 
także stowarzyszenia oraz kluby spor-
towe. Dzięki temu krzewiona jest tra-

dycja oraz kultura sportowa. Dzieciaki 
z naszej gminy mogą brać udział w pół-
koloniach oraz wyjazdach pod opieką 
wykwalifikowanej kadry. 

Koniec kadencji to czas podsumo-
wań, ale praca w samorządzie trwa 
bez przerwy. Jakie są najważniejsze 
plany na rozwój gminy na kolejne 
lata?

 T.O. Chciałbym kontynuować rozpo-
częte inicjatywy oraz realizować nowe 
projekty, które przyczynią się do dal-
szego rozwoju naszej gminy. Moją mi-
sją jest dbanie o dobro Mieszkańców, 
tworzenie warunków do lepszego życia 
oraz budowanie społeczności opartej 
na wzajemnym szacunku i solidarno-
ści. Rozwoju infrastruktury: inwesty-
cje drogowe, ścieżki rowerowe, sieć 
wodno-kanalizacyjna, oraz inne pro-
jekty poprawiające jakość życia Miesz-
kańców. Moim celem jest stworzenie 
korzystnych warunków dla rozwoju 
lokalnych przedsiębiorstw, wspiera-
nie przedsiębiorczości społecznej oraz 
promowanie lokalnych produktów, 
wyznaczenie strefy ekonomicznej. 
Ważne jest wzmacnianie więzi społecz-
nych, wspieranie inicjatyw mieszkań-
ców, oraz Rad Sołeckich, budowanie 
partnerskich relacji między mieszkań-
cami a władzami samorządowymi. 
Współpraca z organizacjami pozarzą-
dowymi. W ramach darmowej komu-
nikacji: priorytetem przyszłej kadencji 
staje się realizacja potrzeb w zakresie 
utworzenia między powiatowego sys-
temu darmowej komunikacji, tak aby 
udogodnienie darmowych przejazdów 
do szkół, pracy, ośrodków zdrowia 
nie dotyczyło tylko Gminy Wręczyca 
Wielka, ale również dojazdu z naszych 
miejscowości do powiatu kłobuckiego, 
lublinieckiego oraz częstochowskiego.

Ważna jest także współpraca 
z radnymi. Jak ona się układała? Jak 
ona wygląda w Gminie Wręczyca 
Wielka?

T.O. Wszystkim nam zależy na po-
prawie jakości życia w gminie i przy-
świeca nam ten sam cel, czyli rozwój 
gminy na każdej płaszczyźnie. Na 
pierwszym miejscu zawsze ma być 
mieszkaniec i jego dobro. Zarządzanie 
gminą to nie jest łatwa praca, można 
powiedzieć spore wyzwanie. Oczeki-
wania mieszkańców z roku na rok ro-
sną, więc dobra relacja z radnymi sta-
nowi tu kluczowy element współpracy. 
Dobra współpracy pomiędzy radnymi, 
wójtem, sołtysami i mieszkańcami. To 
nie jest efekt pracy jednej osoby, tylko 
rezultat współpracy nas wszystkich.

 Proszę w kilku słowach podsumo-
wać mijającą  kadencję.

T.O. To kadencja ciężkiej, ale nie-
zwykle owocnej pracy. Kadencja, która 
zmieniła oblicze naszej gminy. Gmina 
Wręczyca Wielka nie musi znów być 
wielka, bo nigdy wielką nie przestała 
być.

Rozmowa z Tomaszem Osińskim  
– wójtem gminy Wręczyca Wielka

 Proszę w kilku sło-
wach podsumować 
mijającą  kadencję.

T.O. To kadencja 
ciężkiej, ale niezwy-
kle owocnej pracy. 
Kadencja, która 
zmieniła oblicze na-
szej gminy. Gmina 
Wręczyca Wielka nie 
musi znów być wiel-
ka, bo nigdy wielką 
nie przestała być.

„

„



KWIECIEŃ • NR 04/2024 (31)
4 Aktualności

Nowy okres wypłaty 800+ roz-
pocznie się 1 czerwca 2024 r. i po-
trwa do 31 maja 2025 r.

Wnioski składane są tylko elek-
tronicznie. Rodzice mają kilka ka-
nałów składania wniosków, mogą 
to zrobić poprzez swój profil na 
Platformie Usług Elektronicz-
nych ZUS, przez aplikację mobliną 
mZUS, przez bankowość elektro-
niczną czy też portal Emp@tia.

Wnioski na nowy okres rozlicze-
niowy przyjmowane są od 1 lutego 
2024 r. Mieszkańcy województwa 
śląskiego do 28 marca złożyli 297 
849 wniosków, a w całym kraju nie-
mal 2,7 mln. Wypłata 800+ ruszy 1 
czerwca. 

Co zrobić, by zachować ciągłość 

wypłaty
- Zachęcam żeby nie zwlekać 

z wysłaniem wniosku. Im później 
trafi do ZUS, tym dłuższa przerwa 
zanim pieniądze zaczną wpływać 
na konto. Jeżeli rodzic czy opiekun 
złoży prawidłowo wniosek do koń-
ca kwietnia, pieniądze otrzyma już 
w czerwcu, jeżeli do końca maja 
– wówczas pieniądze trafią do 31 
lipca z wyrównaniem za czerwiec. 
Natomiast do 31 sierpnia zostaną 
wypłacone świadczenia dla wnio-
sków złożonych w czerwcu. ZUS 
wypłaci świadczenie wraz z wy-
równaniem za czerwiec i lipiec, ale 
trzeba wiedzieć o tym, że przez 
czerwiec i lipiec nie będzie prze-
lewów 800 plus na konto – mówi 
Beata Kopczyńska, regionalna 
rzeczniczka prasowa ZUS w woje-

wództwie śląskim.
Warto pamiętać o tym, że jeśli 

rodzice czy opiekunowie spóźnią 
się z terminami i wniosek o 800 
plus na nowy okres świadczenio-
wy, złożą po 30 czerwca, to nie 
otrzymają wyrównania od czerwca 
– przypomina rzeczniczka.

Świadczenie będzie przyznane 
od miesiąca złożenia wniosku. Na 
przykład, jeśli wniosek wpłynie 
w lipcu, to rodzic straci świadcze-
nie za czerwiec, a wypłata pienię-
dzy dotrze na konto dopiero do 
30 września. Warto, więc pilnować 
terminów, by mieć zagwarantowa-
ną ciągłość wypłaty, jak również 
nie stracić prawa do świadczenia.

Opieka naprzemienna i nowo na-
rodzone dziecko

W przypadku nowo narodzone-
go dziecka rodzic ma trzy miesiące 
na złożenie wniosku. Jeżeli zrobi to 
w tym terminie, to otrzyma świad-
czenie z wyrównaniem od dnia 
urodzenia dziecka.

Świadczenie wychowawcze 800 
+ przysługuje na dziecko do dnia 
ukończenia przez nie 18. roku ży-
cia. Wynosi 800 zł miesięcznie, 
a w przypadku opieki naprzemien-
nej - 400 zł.

Wniosek wysłany w kwietniu gwarantuje 
ciągłość wypłaty

Zbliża się budowa regionalnej trasy rowerowej

W ramach Związku Gmin i Powiatów 
Subregionu Północnego Województwa 
Śląskiego 5 kwietnia samorządy lokal-
ne podpisały umowę o partnerstwie 
na rzecz realizacji projektu budowy 
trasy rowerowej nr 609. Budowa tej 
regionalnej trasy rowerowej na terenie 
naszego subregionu współfinansowa-
na będzie ze środków Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego w ra-
mach programu Fundusze Europejskie 
dla Śląskiego na lata 2021-2027 (aloka-
cja Zintegrowanych Inwestycji Teryto-
rialnych).

Trasa połączy województwo śląskie 
z sąsiednimi województwami małopol-
skim i łódzkim. Najbardziej nas intere-
suje jej fragment, który będzie mierzył 

około stu kilometrów i znajdzie się na 
obszarze naszego subregionu. Będzie 
tu przebiegać przez trzynaście gmin. 
W naszym powiecie to gminy Kłobuck, 
Lipie, Opatów, Popów i Wręczyca Wiel-
ka.

W ramach inwestycji planowana jest 
budowa nowej infrastruktury rowero-
wej, przebudowa lub remonty istnie-
jącej infrastruktury drogowej, leśnej, 
a także wprowadzenie elementów 
uspokojenia ruchu i oznakowania na 
odcinkach dróg, na których nie jest wy-
magane tworzenie wydzielonej infra-
struktury rowerowej. Trasa 609 będzie 
zaprojektowana i wykonana zgodnie 
z wytycznymi zawartymi w Regionalnej 
Polityce Rowerowej.

Ponad 297 tys. wniosków o świadczenie 800 plus na nowy okres 
świadczeniowy wysłali mieszkańcy województwa śląskiego. W ca-
łym kraju ZUS przyjął blisko 2,7 mln wniosków. Jeżeli rodzice nie chcą 
mieć przerwy w wypłacie świadczenia warto złożyć wniosek do ZUS 
najpóźniej do 30 kwietnia. Wówczas ZUS wypłaci pieniądze jeszcze 
w czerwcu, pod warunkiem, że dokumenty będą kompletne i prawi-
dłowo wypełnione. 

Samorządy północnego subregionu wo-
jewództwa podpisały porozumienie, które 
jest ważnym krokiem w kierunku realizacji 
głównego szlaku rowerowego przez nasz 
powiat i region.
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Rozmowa ze Zdzisławem Maklesem 
– kandydatem na wójta gminy Opatów

Skąd pomysł na kandydowa-
nie w wyborach samorządo-
wych?

Z.M. To nie mój pomysł, tylko 
grupy osób, które wielokrotnie, 
nawet w poprzednich kadencjach 
sugerowały, że mógłbym uczest-
niczyć w wyborach samorządo-
wych i ubiegać się o stanowisko 
wójta. Jestem czynnym zawodowo 
dziennikarzem, mocno związanym 
z rozgłośnią Polskiego Radia w Ka-
towicach, pełnię funkcję zastępcy 
redaktora naczelnego. Decyzja 
o wyborach była dla mnie trudna, 
podjąłem ją po rozmowach z wie-
loma osobami, uważając, że nie 
wchodzę nikomu w drogę, startu-
jąc w wyborach, jak wiemy, obec-
ny wójt Opatowa nie ubiega się 
o reelekcję. Postanowiłem zawie-
sić działalność dziennikarską, ak-
tualnie od marca jestem na urlo-
pie, aby nie padło stwierdzenie, 
że nadużywam swojej funkcji czy 
możliwości antenowych. Przystą-
piłem do bardzo uczciwej i rzetel-
nej kampanii wyborczej.

Wspomniał Pan o doświad-
czeniu dziennikarskim, słyszy-
my Pana „głos” w tej kampanii, 
która aktualnie trwa, co może 
wykorzystać Pan ze swojego 
warsztatu dziennikarskiego na 
stanowisku włodarza gminy?

Z.M. Dziennikarstwo to wnikli-
wość, dociekliwość. Mocno pod-
kreślam, że dziennikarstwo to 
uczciwość, rzetelność, dotarcie do 
wielu stron, do ludzi, którzy mają 
różne poglądy. Najważniejsze – to 
komunikatywność. Dziennikarz 
to człowiek, który potrafi rozma-
wiać i potrafi wysłuchać. Jestem 

radiowcem, w radiu bardzo waż-
ne jest to, jak człowiek mówi, ale 
jeszcze większą umiejętnością 
jest słuchanie. To łączy osoby ży-
cia publicznego, ktoś, kto nie po-
trafi słuchać, nie powinien pełnić 
funkcji, ze względu na to, że na-
rzuca swój sposób myślenia, a nie 
słucha. Oczywiście można się nie 
zgadzać, ale wysłuchanie, to jest 
rzecz najważniejsza, i to się przy-
da!

Potrzeb mieszkańców jest 
wiele, będzie mógł Pan wyko-
rzystać umiejętność słuchania, 
realizując różne zadania.

Z.M. Drodzy mieszkańcy,  w ja-
kiejkolwiek społeczności, nie moż-
na zrobić wszystkiego, czego 
mieszkańcy potrzebują, musieli-
byśmy mieć niewiarygodne moż-
liwości i pieniądze, aby stworzyć 
świat idealny! Możemy w kom-
promisie przy „rozumnej” radzie 
gminy podejmować decyzje, które 
potrzeby są najważniejsze i reali-
zujemy jako pierwsze, a które jako 
kolejne.

Zdobył Pan największą ilość 
głosów w I turze, jeśli Pan wy-
gra, co będzie dla Pana najważ-
niejsze do zrealizowania?

Z.M. Najważniejsze będzie zbu-
dować „Wspólnotę”! Połączyć ludzi 
dobrej woli, którzy rzeczywiście 
widzą wspólne cele, dostrzegają, 
co jest istotne w gminie, godzą 
się na to, aby to przeprowadzić. 
Podam przykład: Jeśli będziemy 
dyskutować o problemach szkoły, 
to musimy usiąść do wspólnego 
stołu, gdzie rodzice, nauczycie-
le, radni, wójt, mieszkańcy, będą 
rozmawiać o tym, że w tej miej-
scowości jest potrzebny żłobek, 
przedszkole, bazując na tej in-
frastrukturze, która już jest. Nie 
wyobrażam sobie przeprowadzić 
jakiegokolwiek działania w gminie 
bez porozumienia, nie ma sensu 
robić reformy, która jest wbrew 
ludziom. Możemy realizować kon-

kretne działania, jeśli jest zgoda 
mieszkańców, współpraca rady 
gminy oraz środki f inansowe.

W swoim programie mocno 
stawia Pan również na kultu-
rę, pojawił się pomysł stworze-
nie Gminnego Centrum Kultury 
i święta truskawki, co jeszcze 
może się wydarzyć w gminie 
Opatów?

Z.M. Chciałbym, abyśmy mło-
dych ludzi uczyli życia wspólnoto-
wego, chodzi o to, aby ludzie wyszli 
na świeże powietrze, uczestniczyli 
w wydarzeniach, które tworzyć 
będą wspólnoty lokalne np.: mały 
festyn, czy zawody sportowe, te 
inicjatywy można robić we wspól-
notach lokalnych np. może to czy-
nić Koło Gospodyń Wiejskich, czy 
Ochotnicza Straż Pożarna. Często 
mówi się, że coś jest zrobione „Pod 
patronatem gminy”. Uważam, że 
jeśli gmina nie przeszkadza – to 
już jest olbrzymi patronat. Jeśli 
gmina dołoży parę rzeczy, to na-
prawdę w wielu miejscowościach, 
można zintegrować mieszkańców, 
aby wspólnie spędzili czas.

Lubię taki czeski przykład: 
W niewielkim miasteczku w Cze-
chach na rynku bawi się 15 osób, 
gra orkiestra, to wszystko jest 
możliwe, w Złochowicach w Opa-
towie, Waleńczowie, w naszych 
miejscowościach. Święto Truskaw-
ki – to próba określenia marki 
naszej gminy. Mówi się, że nasza 
gmina jest rolnicza, powstają 
plantacje truskawek, z czego się 

bardzo cieszymy, może na ba-
zie tego zbudujemy markę gminy 
Opatów.

Co może zagwarantować Pan 
mieszkańcom gminy Opatów, 
kiedy wygra Pan wybory?

Z.M. W ciągu najbliższych 5 lat 
będę starał się pozyskiwać środki 
f inansowe z KPO. To są programy, 
które mają miliardy złotych – to są 
pieniądze dla samorządów. Pada-
ją już konkretne kwoty, natomiast 
samorządy będą mogły punktowo 
na wiele różnych przedsięwzięć 
pieniądze te pozyskać. Mój cel 
polega na tym, aby opracować 
strategię dla gminy, która pozwo-
liłaby sięgnąć po te środki, jeśli 
chcemy dokończyć wodociągi – to 
zdecydujmy się na to! Jeśli chcemy 
rozbudować kanalizację, to po-
stawmy na to i zróbmy kanalizację 
tam, gdzie jest to możliwe! Jeśli 
chodzi o drogi lokalne, to stwórz-
my taki plan, który pozwoli środ-
ki f inansowe, na drogi pozyskać. 
Cała umiejętność wykorzystywa-
nia tych programów, polega na 
tym, że trzeba skupić wokół siebie 
ludzi, którzy wiedzą, gdzie tych 
środków szukać. Rada gminy ma 
się nie kłócić o to, że coś nie działa 
– to szybko trzeba naprawić, tyl-
ko tworzyć strategię gminy. Nie 
możemy przegapić możliwości na 
pozyskanie tych funduszy!

Dziękuję za rozmowę!
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Doposażą plac zabaw w Wąsoszu Górnym

Wpadnij pod tężnię!

Dzięki środkom, które gmina Popów uzyskała na inwestycje na terenie sołectw, zostanie doposażony plac zabaw w Wą-
soszu Górnym.

Znowu działa! Po niezbędnej zi-
mowej przerwie wraz z początkiem 
kwietnia znów została uruchomio-
na pierwsza w naszym powiecie 
tężnia solankowa. Kto jeszcze nie 
wie – niechaj się dowie, że znajduje 
się ona nad Liswartą w Zawadach 
w gminie Popów. Warto zajrzeć. 

Gmina Popów wyprzedziła tu inne 
samorządy w naszym powiecie i jako 

pierwsza uruchomiła tężnię solanko-
wą. W przygotowaniu jest taka tężnia 
w Kłobucku, myślą też o niej w Pan-
kach. Dlaczego to sprawa warta uwa-
gi? Tężnia to obiekt służący zdrowiu 
każdego, kto znajdzie czas na relaks 
tuż przy niej. Tężnie budowane są 
z drewna iglastego i z cienkich gałą-
zek, a specjalne pompy rozprowadza-
ją w nich solankę po ułożonych w stos 
wiciach. Dzięki temu w powietrzu 
wytwarza się aerozol bogaty w waż-
ne mikroelementy: jod, brom, wapń, 
magnez, potas, żelazo, sód. To dlate-
go tężnie spotyka się w wielu uzdro-
wiskach, a te w Ciechocinku słyną na 
całą Polskę. Podczas pobytu w są-
siedztwie tężni mamy szansę prze-
bywać w podobnym mikroklimacie, 
jak w uzdrowiskach nadmorskich. Nie 
ruszając się z Zawad, z gminy Popów, 
z naszego powiatu. To naprawdę dzia-
ła – w ciągu godziny wdychania aero-
zolu solankowego przy tężni przy-
swaja się taką ilość jodu, jak podczas 
trzech dni spędzonych na nadmor-
skiej plaży! Jod reguluje prawidłowe 
działanie tarczycy. Inhalacje z jodem 
są wskazane dla osób cierpiących na 
choroby górnego układu oddechowe-
go, gdyż pierwiastek ten powoduje 
rozrzedzanie śluzu. Po prostu zdrowo 

jest posiedzieć pod tężnią. A teraz jest 
ona tak blisko.

Od 2 kwietnia tężnia solankowa 
w Zawadach znowu działa. Po krótkim 
teście jesienią i przerwie zimowej te-
raz będzie dostępna przez cały sezon 
letni. Póki pogoda nie stanie się znów 
zimowa.

Budowa tężni w Zawadach była 
dofinansowana z środków Wojewódz-
kiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Katowicach. 
Wówczas oprócz tężni zagospodaro-
wano wówczas teren przy Liswarcie, 
zamontowano leżaki, altany, kosze 
na śmieci, ławki, grill, stojaki na ro-
wery. Zadbano o trawniki, stworzo-
no łąki kwietne. Miejsce prezentuje 
się elegancko, zachęcająco. Sprawdzi 
się jako miejsce spotkań i integracji 
mieszkańców. Każdy może tu wpaść. 
Nie tylko mieszkańcy gminy Popów 
– choć to oni mają najbliżej, bo jako 
pierwsi w powiecie mają tężnię u sie-
bie.

Gmina Popów ma naturalne walory 
przyrodnicze. Jak głosi jej nowe hasło 
promocyjne – jest gminą, która urze-
ka. Takie atrakcje, jak tężnia, dodatko-
wo zachęcają turystów do odwiedzin.

Dzieciaki się ucieszą. Rodzice też – bo 
będą mieli gdzie pójść ze swoimi pocie-
chami. W ramach marszałkowskiego 
programu „Inicjatywa sołecka” gmina 
Popów uzyskała dofinansowanie w wy-
sokości 45 tysięcy złotych, które umoż-
liwi doposażenie placu zabaw przy 
Gminnym Zespole Szkolno Przedszkol-
nym w Wąsoszu Górnym. Miejsce to 
znacznie zyska na atrakcyjności, gdyż 
obecnie jest jednym z najstarszych 
tego typu obiektów na terenie gminy 
Popów. Tym samym wyposażenie ma – 
jak na obecne oczekiwania – już nieco 
ubogie, Dziś place zabaw buduje się od 
razu z lepszym wyposażeniem. Wkrót-
ce więc Wąsosz nie będzie w niczym 
gorszy – ba, jako plac nowy, będzie 
szczególnie atrakcyjny.

Wójt Jan Kowalik przekonuje, że gmi-
na zadbała o to, aby dzieci ze szkoły 
w Wąsoszu i ogólnie mali mieszkańcy 
tej miejscowości dostali do dyspozycji 
nowy plac zabaw, którego projekt obej-
muje doposażenie obiektu w sprzęty 
przyjazne dla dzieci w wieku do lat 14. 
Będą odpowiednie huśtawki, bujaki 
sprężynowe, karuzele, będą także pił-

karzyki i zestawy zabawowe wyposa-
żone w zjeżdżalnie, ścianki wspinacz-
kowe oraz gry w kółko i krzyżyk. Aby 
korzystanie z placu było wygodne, po-
wstaną też odpowiednie ławki, kosze 
na śmieci, stojaki na rowery, Miejsce 
będzie właściwie ogrodzone. Dzięki 
będą tutaj mogły wypoczywać, bawić 
się, trenować umysł i ciało. Plac będzie 
też miejscem integracji, gdzie malu-
chy będą rozwijać swoje umiejętności 
społeczne w interakcji z rówieśnikami, 
między innymi dzięki nauce współpra-
cy, kreatywności oraz współzawod-
nictwa. Dzieci oderwą się od tak dla 
nich atrakcyjnych ekranów i skupią na 
funkcjonowaniu w grupie rówieśniczej, 
nawiążą relacje, będą się – przy okazji 
zabaw na placu – uczyć tego, co w życiu 
niezbędne. W poprzedniej kadencji, za 
administracji wójta Jana Kowalika, gmi-
na Popów wyposażyła w place zabaw 
wszystkie jednostki oświatowe, a ten 
w Wąsoszu będzie teraz domykał ten 
potrzebny projekt poprawy infrastruk-
tury ważnej dla wychowania najmłod-
szych.

Szanowni mieszkańcy 
gminy Popów,

pragnę Wam serdecznie 
podziękować za każdy od-
dany głos na moją osobę.

Dziękuję za to, że wzię-
liście udział w wyborach 

samorządowych.
Zaufanie, którym mnie Państwo 

obdarzyliście jeszcze bardziej zobowiązuje mnie do cięż-
kiej i sumiennej pracy na rzecz naszej gminy, a wszystkie 
krytyczne głosy jeszcze bardziej mnie do tego mobilizują.

Dziękuję wszystkim osobom, które zaangażowały się 
w tę kampanię wyborczą. Dziękuję pracownikom Urzędu 
Gminy za okazaną pomoc i wsparcie. Dziękuję również 
wszystkim kandydatom Komitetu Wyborczego Wybor-
ców Razem Możemy Więcej Koalicja Samorządowego. 
Te wybory pokazały, że inicjatywa jaką podjęła grupa 
ludzi tworzących ten Komitet była słuszna i dalej będzie 
kontynuowana.

Dziękuję…. nie zawiodę.
Jan Kowalik

Wójt Gminy Popów
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Spodziewając się dużej liczby wi-
dzów, wydarzenie zorganizowano 
w nowej Gminnej Hali Sportowej w Po-
powie. Widownia dopisała, artysta też 
stanął na wysokości zadania. Jego wy-
stęp można uznać za pierwsze ważne 
wydarzenie z udziałem gwiazdy tego 
formatu, które zostało zorganizowa-
ne w nowej hali gminnej. Obiekt ten, 
wybudowany po latach oczekiwań 
dopiero po objęciu steru gminy przez 
wójta Jana Kowalika, nada się świetnie 
zarówno do organizowania wydarzeń 
sportowych, jak i jako scena wydarzeń 
kulturalnych. A na co dzień spełnia 
oczywiste funkcje miejsca do uprawia-
nia sportu i rekreacji.

Żywe reakcje publiczności dowodzą, 
że występ się udał – było dużo dobrej 
zabawy, śmiechu i pozytywnej energii. 
Czekamy na kolejne równie udane im-
prezy. Na pewno zadba o to Gminne 

Centrum Kultury w Popowie – placów-
ka powołana, warto odnotować, rów-
nież dopiero po objęciu gminy przez 
wójta Kowalika. Nie dziwi, że większość 
mieszkańców ponownie powierzyła 
mu kierowanie gminą Popów.

Niemal dwie trzecie głosujących wyborców nie miało wątpliwości – 
i ponownie powierzyło kierowanie gminą wójtowi Janowi Kowaliko-
wi. Dodatkowo ponownie wybrany wójt będzie mieć też odpowied-
nie wsparcie w szeregach rady gminy.

Podczas flagowej imprezy plenerowej gminy Popów w tym roku gwiaz-
dą będzie popularna Sarsa. Warto zarezerwować sobie ten termin we 
własnym kalendarzu.

Kierujący gminą od 2018 roku wójt 
Jan Kowalik będzie na czele lokalne-
go samorządu kolejne pięć lat. Choć 
w tych wyborach miał konkurencję, 
wygrał już w pierwszej turze – do 
tego ze znaczną przewagą. Uzyskał 
1742 głosy, czyli poparcie na pozio-
mie aż 66,14 proc.

Kontrkandydatkami wójta Jana Ko-
walika były Wioletta Pierz i Renata 
Leszcz, wystawione przez komitety 
(odpowiednio) Mieszkańcy dla Gmi-
ny Popów oraz Trzecia Droga. Pierz – 
dotąd radna gminy Popów – zdobyła 
20,05 proc. poparcia, a Leszcz – 13,82 
proc. Czyli nawet nie zbliżyły się do 
wyniku dającego możliwość udziału 
w drugiej turze. Obie panie kandy-
dowały jednocześnie do rady gminy. 
Wioletta Pierz nie uzyskała mandatu, 

więc opuści skład rady. Z kolei debiut 
w tym gronie zaliczy Renata Leszcz, 
która wójtem nie została, ale jednak 
będzie uczestniczyć w pracach orga-
nu samorządowego.

Wójt Jan Kowalik był kandydatem 
komitetu Razem Możemy Więcej 
Koalicja Samorządowa. Ten sam 
komitet wprowadził do nowej rady 
gminy aż ośmiu swoich kandydatów. 
Oznacza to, że od pierwszej sesji wójt 
może być spokojny o wsparcie popie-
rającej go większości radnych.

Istotnie słabiej wypadły w gło-
sowaniu inne komitety wyborcze. 
Trzecia Droga będzie mieć trójkę 
radnych. KWW Mieszkańcy dla Gmi-
ny Popów również obsadzi trzy man-
daty. Z kolei KWW Dobra Zmiana 
uzyskał jeden mandat. Przy takim 

układzie sił przewaga Koalicji Samo-
rządowej powinna się ujawnić od 
razu podczas wyboru nowego prezy-
dium nowej rady.

Zbierzmy dane personalne tych, 
którzy przez pięć lat będą reprezen-
tować interesy mieszkańców gminy 
Popów i głosować nad uchwałami na 
sesjach. To Mateusz Walacik, Janusz 
Krawczyk, Włodzimierz Wojtyra, 
Marek Wróż, Iwona Tasarz, Justyna 
Łyżniak, Edmund Borecki i Paweł 
Zatoń (wszyscy Koalicja Samorządo-
wa), Dawid Konieczny, Renata Leszcz 
i Marek Starzyński (wszyscy Trzecia 
Droga), Edward Nowak, Ilona Lis i An-
drzej Sołtysiak (wszyscy Mieszkańcy 
dla Gminy Popów) oraz Anna Wojna-
-Mietelska (Dobra Zmiana).

Już pierwsza tura dała zwycięstwo 
wójtowi Janowi Kowalikowi

Sarsa wystąpi w ramach koncer-
tu „Powitanie Lata”. Odbędzie się 
on 23 czerwca w Zawadach w gmi-
nie Popów, na stadionie KS Liswar-
ta Popów (ulica Szkolna 8). Organi-
zatorem koncertu i całego letniego 
wydarzenia są wspólnie Gminne 
Centrum Kultury w Popowie i Urząd 
Gminy Popów. Impreza, którą or-
ganizuje się obecnie już cyklicznie 
w Popowie, urasta do rangi jednego 
z najciekawszych wydarzeń letnich 
i plenerowych w regionie – jednego 
z tych, które w ciągu sezonu letnie-
go na pewno warto odwiedzić.

Sarsy – gwiazdy tego czerwcowe-
go wieczoru – na pewno przedsta-
wiać nie trzeba. A jeśli ktoś się z jej 
twórczością nie zetknął, to… być 
może najlepsza okazja będzie wła-
śnie 23 czerwca w gminie Popów, 
podczas „Powitania Lata”.

Marcin Daniec 
wystąpił w Popowie

Koncert Sarsy w gminie Popów

Któż nie zna Marcina Dańca? Popularny artysta ka-
baretowy, stawiający na dobry kontakt z publicz-
nością, wystąpił w gminie Popów.
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Uroczystość wręczenia dotacji od-
była się 3 kwietnia w Kłobucku i doty-
czyła wszystkich gmin w powiecie kło-
buckim, w tym także gminy Przystajń. 
W imieniu samorządu gminnego 
Przystajni przyznane dotacje odebrał 
wójt Henryk Mach, a także przedsta-
wiciele tych sołectw, których wnioski 
zostały zaakceptowane i uzyskały dofi-
nansowanie, czyli Jadwiga Górnik z so-
łectwa Podłęże Szlacheckie, Jadwiga 
Spalik z sołectwa Kuźnica Nowa oraz 
Zbigniew Marczak z sołectwa Wilcza 
Góra.

Gmina Przystajń uzyskała 
w konkursie „Inicjatywa Sołecka” spo-
re – porównując z sąsiadami – wspar-
cie finansowe. To łącznie kwota 88 
tysięcy złotych, która umożliwi realiza-
cję trzech zadań na rzecz trzech wspo-
mnianych już sołectw.

Kwota 48 tysięcy złotych umożli-
wi realizację budowy placu zabaw 
w Wilczej Górze. Z realizacji tego za-
dania ucieszą się dzieci i ich rodzice, 
a miejscowość zyska nowe atrakcyjne 
miejsce wspólne. Z kolei w Kuźnicy 
Nowej kwotę 20 tysięcy złotych, jaką 
uzyskano w dotacji, przeznaczą na za-
kup zestawu festynowego. Pomoże to 
w działaniach na rzecz integracji spo-
łeczności lokalnej. Również 20 tysię-
cy złotych wykorzystane zostanie na 
rzecz Podłęża Szlacheckiego. Tu zreali-
zowane zostanie oświetlenie placu za-
baw i boiska sportowego. Dzięki temu 
z obiektów korzystać będzie można 
bezpiecznie także poza godzinami, 
gdy dostępne jest oświetlenie. Poza 
tym będzie też bezpieczniej – dla ludzi 

i dla wyposażenia obiektów.
Realizacja tych trzech wspomnia-

nych zadań została przewidziana 
w drugi i trzeci kwartał bieżącego 
roku. Tylko patrzeć, jak wszystko bę-
dzie gotowe.

Już nie zabraknie wody

Nowe Perspektywy 
Dzięki Konkursowi 
„Inicjatywa Sołecka

To ważna informacja dla wszystkich, którzy korzystają 
z wody z sieci w gminie Przystajń. Odtąd nawet awaria sieci 
nie spowoduje dłuższego braku dostępu do wody pitnej.

Środki do realizacji przedsięwzięć oczeki-
wanych na terenie sołectw trafiły do gmi-
ny Przystajń w ramach tegorocznej edycji 
marszałkowskiego konkursu „Inicjatywa So-
łecka”.

Gmina Przystajń 
uzyskała w kon-
kursie „Inicjatywa 
Sołecka” spore – 
porównując z są-
siadami – wsparcie 
finansowe. To łącz-
nie kwota 88 tysię-
cy złotych, która 
umożliwi realizację 
trzech zadań na 
rzecz trzech wspo-
mnianych już so-
łectw.

„

„

Gmina zrealizowała jedną z czę-
ści trzyczęściowego zadania inwe-
stycyjnego pod nazwą: „Poprawa 
zaopatrzenia w wodę pitną dla 
południowej części Gminy Przy-
stajń”. Ta pierwsza część polegała 
na zakupie cysterny na wodę pitną. 
Nowa cysterna ma pojemność 5000 
litrów. Teraz stale już będzie zabez-
pieczeniem dla mieszkańców gminy 
w przypadku wystąpienia awarii. 
I to nie tylko w jej południowej czę-
ści – po prostu przyda się w każ-
dej sytuacji, gdy zdarzy się awaria 
wodociągu i wodę trzeba będzie 
mieszkańcom dowieźć. Zakup cy-
sterny uniezależnia w tym wypadku 
gminę od usług zewnętrznych i daje 
możliwość szybkiej i pewnej reak-
cji na nagły problem braku wody. 
Oczywiście cysterna nie zastąpi 
działającej sieci, ale da tę kluczową 
możliwość błyskawicznego zare-
agowania i dowozu wody do miesz-
kańców w czasie, gdy będzie trwała 
naprawa sieci. Albo gdyby pojawiły 

się jakieś niedobory – gdy jeszcze 
nie zadziałają nowe rozwiązania, 
które niedobory wody mają całko-
wicie wyeliminować.

Chodzi tu o pozostałe dwie części 
wspomnianego zadania inwestycyj-
nego. Niedobory wody w południo-
wej części gminy będą rozwiązane 
ostatecznie i całościowo dzięki 
dwóm zadaniom. Chodzi tu o prze-
budowę Stacji Uzdatniania Wody 
w Borze Zajacińskim oraz o budowę 
Stacji Wodociągowej w Kamińsku. 
Dzięki ich wykonaniu podaż wody 
będzie większa, jej jakość zapew-
niona, a przypadki braku dosta-
tecznej ilości wody w okresie więk-
szego poboru czy zapotrzebowania 
– wyeliminowane dzięki odpowied-
niemu jej magazynowaniu. Szerzej 
o tych kluczowych inwestycjach 
już pisaliśmy, więc tu jedynie sy-
gnalizujemy ich istotę. Roboty bu-
dowlane w zakresie tych inwestycji 
wymagają czasu, więc wszystko 
ma być gotowe w ciągu mniej wię-

cej roku – do czerwca 2025 roku. 
Cysterna, której zakup mógł być 
zrealizowany po prostu szybciej, 
już jest – gmina ma więc już teraz 
możliwość reagowania na sytuacje 
kryzysowe dotyczące dostaw wody 
do mieszkańców.

Cała ta obszerna inwestycja na 
rzecz mieszkańców gminy Przy-
stajń realizowana jest dzięki środ-
kom zapewnionym jeszcze w cza-
sach, gdy władze centralne w kraju 
mocno wspierały kluczowe potrze-
by lokalne mieszkańców i na takich 
działaniach koncentrowały swą 
uwagę. Gminie Przystajń pomógł tu 
więc Rządowy Fundusz Polski Ład: 
Program Inwestycji Strategicznych. 
Na to zadanie – o wartości łącznie 
6  237  945 złotych – gmina spraw-
nie kierowana przez wójta Henryka 
Macha uzyskała aż 5  926  047,75 zł 
dofinansowania, oszczędzając więc 
miliony własnych środków budżeto-
wych.

Szanowni Mieszkańcy Gminy Przystajń. 
 Dziękuję wszystkim uczestnikom wyborów samo-
rządowych w dniu 07.04 2024.Dziękuję za okazane 
wsparcie i oddane na mnie głosy. 

Z wyrazami szacunku 
Henryk Mach Wójt Gminy Przystajń
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Rynek w Przystajni na co dzień 
jest miejscem atrakcyjnym, a do 
tego regularnie staje się centrum 
lokalnych wydarzeń. Co roku wcze-
sną wiosną jest to konkurs palm 
wielkanocnych, zwany „Allllle 
Palma Wielkanocna”. Palmy więc 
pną się w górę niczym literki „l” 
w pierwszym słowie nazwy kon-
kursu. Tym razem przygotowano 
ich dwanaście.

Finał odbył się w Niedzielę Pal-
mową, a jego rozstrzygnięcie za-
pewnili sami mieszkańcy – gło-
sując na najładniejsze palmy. 
Jedenaście z nich przygotowały 
sołectwa: Górki, Stany, Ługi-Ra-
dły, Kuźnica Nowa, Podłęże Szla-
checkie i Michalinów, Kuźnica 
Stara, Mrówczak, Bór Zajaciński, 
Przystajń, Antonów i Kamińsko. 
Jedną wykonały dzieci ze świetlicy 
środowiskowej. Każda była kolo-
rowa, piękna, strojna, wyjątkowa. 
Podczas mszy świętej w południe 
zostały poświęcone. W wyborze 
tej najpiękniejszej wzięły udział 
484 osoby. 103 z nich wskazały na 
palmę wykonaną przez sołectwo 
w Borze Zajacińskim. To ona uzy-
skała w tym roku zwycięstwo.

Jarmark wielkanocny na rynku 
w Przystajni był też dużym wyda-
rzeniem kulturalnym. Szkoda tro-

chę, że zaskakująco ciepła tej wio-
sny pogoda nieco zawiodła i nie 
było tak ciepło, aby była dodatko-
wa zachęta do udziału w imprezie. 
Ale i tak się udało. Sprzedawano 
na kramach dekoracje świąteczne, 

różne wyroby rękodzielnicze, czę-
stowano żurkiem wielkanocnym, 
ciastem świątecznym, gorącą kawą 
i herbatą, tradycyjnym chlebem 
ze smalcem i kiszonym ogórkiem, 
a kto woli słodkie, mógł skosztować 

czekolady. Wśród mieszkańców 
przemieszczali się zwinni szczudla-
rze z teatru ulicznego „Artystyczny 
Galimatias”. Wystepy artystyczne 
przygotowały zespoły ludowe: Ko-
niczynki, Ługowiacy i Lawenda. Po-

nadto można było posłuchać akor-
deonisty, obejrzeć nieco żonglerki 
i iluzji. Zadbano również o atrakcje 
dla dzieci.

Kto przygotował najładniejszą palmę?

Choć wójt Henryk Mach wahał się 
nieco z decyzją o ponownym kandy-
dowaniu, to takich wahań nie mieli 

mieszkańcy gminy, którzy poparli go 
w wyborach mocno i zdecydowanie. 
Świadectwem ich dobrej oceny stanu 

spraw gminnych jest wysokie poparcie 
kandydatury dotychczasowego wójta – 
sięgające 56,4 proc. głosów. To zapew-
niło wójtowi reelekcję już bez potrzeby 
dodatkowego głosowania w drugiej 
turze.

Niemal dwukrotni mniejsze poparcie 
uzyskał silniejszy z dwóch kontrkandy-
datów Macha. Startujący z komitetu Na 
Straży Gminy Tomasz Izydorczyk uzy-
skał poparcie w wysokości 29,46 proc. 
Jeszcze mniejsza grupa mieszkańców 
zagłosowała na trzeciego z kandyda-
tów – Remigiusza Wręczyckiego. Do-
tychczasowy radny zgarnął jedynie 
14,13 proc. głosów.

W wyborach do rady gminy trium-

fowało ugrupowanie wójta Macham, 
czyli Razem Możemy Więcej Koalicja 
Samorządowa. Jest to jednak suk-
ces z pewną nutą niedosytu. Z jednej 
strony wójt już na starcie ma siedmiu 
radnych, którzy będą go wspierać, ale 
do większości brakuje jeszcze jednego 
głosu. Skąd go wziąć – już zapewne jest 
przedmiotem analiz i negocjacji.

W nowej radzie gminy pozostałe ko-
mitety będą mieć reprezentacje mniej-
sze, ale mimo wszystko – w powstałej 
po wyborach konfiguracji – dość silne. 
Na Straży Gminy – komitet Izydorczyka 
– wprowadził do rady pięcioro radnych. 
Z kolei koalicyjna Trzecia Droga (PSL 
plus Polska 2050) będzie mieć w tym 

gremium trzech przedstawicieli. Jak re-
alnie przedstawia się układ sił, pokażą 
już pierwsze głosowania – wyłaniające 
prezydium rady.

W składzie nowej rady gminy znaleźli 
się: Marcin Tomziński, Jacek Pilarz, To-
masz Pisarek, Klaudia Lizurej, Mirosław 
Kudliński, Józef Chrzęstek i Aleksandra 
Kierat (wszyscy Razem Możemy Wię-
cej Koalicja Samorządowa), Elżbieta 
Sochacka, Magdalena Damiak, Paweł 
Mazur, Anna Knopik i Alicja Chrzęstek 
(wszyscy Na Straży Gminy) oraz Arka-
diusz Mielczarek, Dominik Sas i Remi-
giusz Wręczycki (wszyscy Trzecia Dro-
ga).

Henryk Mach wygrywa wybory na wójta
Już w pierwszej turze zapadło rozstrzygnięcie wyborów wójta gminy 
Przystajń. Konkurentów do tego stanowiska wyraźnie pokonał wójt 
Henryk Mach. Największa grupa radnych w nowej radzie gminy to 
reprezentanci komitetu Razem Możemy Więcej Koalicja Samorzą-
dowa – czyli tego samego, który reprezentował Mach.

Gmina Przystajń korzysta z tego, że jest jedną z tych nielicznych wsi, które mają swój rynek. Po jego nie tak dawnej 
gruntownej przebudowie – wielkim jej zwolennikiem był od początku wójt Henryk Mach – gmina ma teraz przestrzeń 
publiczną, której inne wsie gminne w powiecie i regionie mogą jej tylko zazdrościć.
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To standardowa, coroczna procedu-
ra. Ale kwoty wsparcia robią wrażenie. 
Na rzecz upowszechniania kultury fi-

zycznej gmina Kłobuck przeznaczyła 
w tym roku 352 tysiące złotych, które 
trafi do siedmiu wnioskodawców. Na 

zadania w zakresie przeciwdziałania 
uzależnieniom i patologiom społecz-
nym przeznaczono dodatkowe 40 
tysięcy złotych, które wykorzystają 
dwie organizacje. Łącznie na realizację 
zadań publicznych w tak ważnej sferze 
przeznaczone zostały w gminie Kło-
buck aż 392 tysiące złotych do wyko-
rzystania w roku 2024.

- Rozstrzygnęliśmy konkurs na zada-
nia publiczne gminy Kłobuck w zakresie 
wspierania i upowszechniania kultury 
fizycznej oraz przeciwdziałania uza-
leżnieniom i patologiom społecznym. 
Złożone wnioski zostały wcześniej pod-
dane szczegółowej ocenie formalnej 
i merytorycznej przez specjalnie po-
wołaną do tego zadania komisję kon-
kursową – zaznacza burmistrz Jerzy 
Zakrzewski.

Ta forma realizacji zadań publicz-
nych przez organizacje pozarządowe 

jest od lat z powodzeniem praktyko-
wana. Jej istotą jest oddanie tych spraw 
w ręce ludzi, którzy zajmują się nimi na 
co dzień i najlepiej rozumieją potrzeby 
i zasady skutecznego działania. W efek-
cie w polskich gminach lokalny sport 
organizują (na ogół) miejscowe kluby, 
a nie sami urzędnicy – co przynosi au-
tomatycznie znacznie lepsze efekty. Tą 
samą drogą postępuje oczywiście tak-
że samorząd kłobucki. Zakres wspar-
cia, liczba wybranych organizacji i kwo-
ty pomocy – te w Kłobucku zasługują 
na wysoką ocenę, na duże uznanie.

W gronie beneficjentów, którzy pu-
bliczne środki skutecznie obrócą na 
rzecz dobra wspólnego, znalazły się do-
brze znane kluby sportowe, które będą 
wykorzystywać dotacje na rzecz wspie-
rania i upowszechniania kultury fizycz-
nej. Dotacja w wysokości 100 tysięcy 
złotych trafiła do Miejskiego Ludowego 

Klubu Sportowego Znicz Kłobuck. Kwo-
ta 65 tysięcy złotych przeznaczona zo-
stała dla Ludowego Klubu Sportowego 
Pogoń Kamyk. 60 tysiące złotych otrzy-
mał Ludowy Klub Sportowy Oksza Ło-
bodno. Ludowy Klub sportowy Błękitni 
Libidza uzyskał dotację w wysokości 
45 tysięcy złotych. 35 tysięcy złotych 
to dotacja dla Ludowego Klubu Spor-
towego Sparta Nowa Wieś. Dotacja 25 
tysięcy złotych została przyznana Klu-
bowi Sportowemu Wojownik Kłobuck. 
Klub Pływacki Delfin Kłobuck uzyskał 
20 tysięcy złotych dotacji. W zakresie 
działań na rzecz przeciwdziałania uza-
leżnieniom i patologiom społecznym 
dotację 25 tysięcy złotych uzyskało 
Kłobuckie Stowarzyszenie Rodzin Abs-
tynenckich Atol. Natomiast Związek 
Harcerstwa Polskiego Chorągiew Ślą-
ska Hufiec Kłobuck otrzymał 15 tysięcy 
złotych dotacji.

Źródłem dofinansowania jest mar-
szałkowski konkurs „Inicjatywa sołec-
ka”. W pierwszym tygodniu kwietnia 
burmistrz Kłobucka Jerzy Zakrzewski 
podpisał umowę dotacyjną na dofinan-
sowanie w wysokości ponad 100 tysięcy 
złotych. Środki te pozwolą teraz na reali-
zację dwóch zadań. Pierwsze z nich nosi 
nazwę: „Zagospodarowanie przestrzeni 
publicznej w Sołectwie Smugi”, drugie: 
„Zakup instrumentów muzycznych dla 
orkiestry dętej OSP w Sołectwie Kamyk”.

Jeżeli chodzi o Smugi, to przedmio-
tem projektu realizowanego w tym so-
łectwie będzie zagospodarowanie na 
rzecz mieszkańców ogólnodostępnego 
terenu, jaki jest zlokalizowany na działce 
obok szkoły – przy ulicy Witosa. W ra-
mach zadania planuje się tutaj ustawie-

nie drewnianej altany rekreacyjnej, wy-
posażonej w stół, ławy i grill. Jak łatwo 
odgadnąć, gotowy obiekt będzie wyko-
rzystywany nieodpłatnie przez lokal-
ną społeczność na potrzeby integracji 
społecznej. Takich miejsc zdecydowanie 
nam potrzeba.

Z kolei drugim realizowanym pro-
jektem będzie wyposażenie Orkiestry 
Dętej Ochotniczej Straży Pożarnej w Ka-
myku w nowe instrumenty muzyczne. 
Ich zakup jest dobrze przemyślany i od-
powiada potrzebom. Wiadomo więc, że 
instrumentarium orkiestry wzbogaci 
saksofon altowy, saksofon tenorowy, 
klarnet, trąbka, waltornia, tenorhorn, 
bęben marszowy, werbel marszowy 
oraz talerze marszowe.

Firma CTP, deweloper powierzchni 
produkcyjno-logistycznych, podpisa-
ła umowę drogową z Gminą Kłobuck. 
W ramach porozumienia wybudowane 
zostanie skrzyżowanie drogi krajowej nr 
43 z drogą publiczną 2KDL2 w miejsco-
wości Lgota. Przyjęty projekt z zakresu 
rozwoju lokalnej infrastruktury jest 
elementem większych planów inwesty-
cyjnych CTP w regionie. Jeszcze w tym 
roku inwestor rozpocznie na terenie 
województwa śląskiego realizację kom-
pleksu przemysłowo-magazynowego 
CTPark Częstochowa. 

„Cieszymy się, że firma CTP wybrała 
właśnie naszą gminę jako miejsce reali-
zacji inwestycji. Są tu doskonałe warun-
ki do prowadzenia biznesu – zarówno 
pod względem logistyki, jak i zasobów 
ludzkich. Nasza współpraca od począt-
ku układała się doskonale. Do inwestycji 
zrealizowany zostanie komfortowy do-
jazd w postaci dróg, które służyć będą 
wszystkim mieszkańcom naszej gminy 
i okolic. Ponadto dzięki rozwojowi firmy 
CTP w naszej gminie będziemy mogli 
liczyć na dodatkowe wpływy z podat-
ków oraz setki nowych miejsc pracy dla 

mieszkańców. To dla nas szansa, żeby 
ciągle rozwijać się gospodarczo.” – mówi 
burmistrz Kłobucka Jerzy Zakrzewski

Inwestycja zakłada budowę układu 
dróg gminnych wraz z realizacją skrzy-
żowania drogi krajowej nr 43 z drogą 
publiczną 2KDL2. Inwestorem przed-
sięwzięcia jest deweloper CTP, a projekt 
ma zwiększyć przepustowość ruchu na 
DK-43, jednocześnie łącząc planowany 
kompleks CTPark Częstochowa z naj-
bliższą arterią komunikacyjną. 

“Wchodząc na nowe rynki, staramy 
się szukać możliwości wsparcia lokal-
nych inicjatyw i potrzeb. Wynika to z na-
szej strategii biznesowej, mocno ukie-
runkowanej na rozwój infrastruktury 
wokół parków produkcyjno-magazyno-
wych CTP. Gmina Kłobuck ma silny po-
tencjał wzrostu napędzany niedalekim 
sąsiedztwem aglomeracji górnośląskiej. 
Sądzimy, że zainicjowane dziś zmiany 
w zakresie lokalnych dróg jeszcze bar-
dziej wzmocnią dostępność komunika-
cyjną tego regionu i poprawią codzienny 
komfort mieszkańców”, wyjaśnia Woj-
ciech Kamiński, Regional Construction 
Director w CTP Poland. 

Zatwierdzony projekt drogowy po-
lepszy dojazd najemców do parku 
biznesowego CTP. Umożliwi też reali-
zację innych obiektów przemysłowo-lo-
gistycznych na tym obszarze, ponieważ 
wszystkie działki zlokalizowane wzdłuż 
drogi zyskają do niej dostęp.

Aktualnie CTP prowadzi prace przygo-
towawcze związane z uruchomieniem 
procesu budowy parku biznesowego. 
Stanie on na terenie o powierzchni 20 
ha zlokalizowanym nieopodal Często-
chowy. Będzie to inwestycja typu cross 
dock, w ramach której powstaną dwa 
budynki dopasowane do potrzeb ope-
ratorów logistycznych i firm produk-
cyjnych – w sumie blisko 98 400 mkw. 
powierzchni najmu. Docelowo zatrud-
nienie będzie mogło tu znaleźć nawet 
kilkuset mieszkańców gminy i okolic.

Firma CTP, obecna na polskim rynku 
od 2022 roku, ma obecnie w portfelu 16 
inwestycji na różnych etapach realizacji. 
Część z nich jest już gotowa do użytko-
wania. Na terenie województwa śląskie-
go deweloper wybudował dotychczas 
i oddał do użytku kompleksy CTPark 
Zabrze i CTPark Katowice.  

CTP jest największym notowanym 
na giełdzie właścicielem, deweloperem 
oraz zarządcą nieruchomości logistycz-
nych i przemysłowych pod względem 
powierzchni najmu brutto, posiadają-
cym 11.8 mln mkw. GLA w 10 krajach 
(stan na 31 grudnia 2023 roku). Firma 
certyfikuje wszystkie nowe budynki 
w systemie BREEAM na poziomie „very 
good” lub wyższym, a w rankingu Su-
stainalytics uzyskała rating ESG na po-
ziomie „negligible-risk” (pomijalnego 
ryzyka), potwierdzając swoje zaangażo-
wanie w zrównoważony rozwój.

Wielka kasa na kluby i inicjatywy sportowe

Co w ramach 
„Inicjatywy sołeckiej”?

CTP podpisuje umowę drogową z Gminą Kłobuck.  
W planach kolejny w województwie park magazynowy 

Aż 392 tysięcy złotych trafi do klubów sportowych i organizacji pozarządowych na zadania publiczne realizowane 
w imieniu gminy Kłobuck w 2024 roku.

To kolejne dotacje pozyskane dla mieszkań-
ców gminy Kłobuck. Tym razem ze środków 
wojewódzkich. Trafią na zaspokojenie po-
trzeb dwóch sołectw.
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W czasie, gdy działalność teatral-
ną prowadzoną w Miejskim Ośrodku 
Kultury w Kłobucku składano w nowe 
ręce, pojawiały się osoby próbujące 
rozstawiać znaki zapytania – doty-
czące tego, czy takie nowe otwarcie 
jest kłobuckiej kulturze potrzebne. 
Już debiut nowego teatru działają-
cego przy MOK w Kłobucku pokazał, 
że potrzebne było – bo dopiero teraz 
pojawiła się tutaj nowa jakość. Miej-
sce oferowanych przez poprzednią 
trupę półmrocznych misteriów, wy-
pełnionych usypiającymi monolo-
gami postaci referujących widowni 
swe uczucia niczym w jakimś para-
dokumencie, teraz zajął prawdziwy 
teatr: z pełnokrwistymi aktorami, 
grającymi sceny logicznie powiązane 
i zrozumiałe, umieszczone w czytel-
nej scenografii, a przede wszystkim 
pozostawiające właśnie widzom 
przyjemność odczytywanie emocji 
z gry aktorskiej. Zmiany w kierunku 
teatru z dobrze napisanymi rolami 
były bardzo kłobuckiej scenie po-
trzebne po tym swoistym przesycie 
„widowisk”. Udany debiut Teatru Ak-
tywni pokazał to dobitnie. W MOK 

jest miejsce na prawdziwy teatr 
amatorski (z wszelkimi jego zaletami 
i niedociągnięciami). Dobrze, że taki 
w Kłobucku teraz zagości.

Na pierwszy ogień – na debiut – 
poszły „Czekoladki”. Komedia kry-
minalna Bożeny Kupis-Kucharskiej, 
wyreżyserowana przez Magdalenę 
Pietrulewicz przedstawiła spotkanie 
kilku kobiet, które zostały zaproszo-
ne na spotkanie organizowane przez 
mężczyznę ich życia. Ra podstawa 
była dobrą okazja do pokazania zróż-
nicowanych postaci i ich reakcji na 
nietypową sytuację. Nietypową wła-
śnie – bo sam organizujący spotkanie 
mężczyzna się na nim nie pojawia. 
Rozpoczyna się więc dochodzenie 
piątki kobiet, które usiłują dociec, co 
się wydarzyło. Czy doszło do porwa-
nia, a może do morderstwa? A jeśli 
tak – to czy winna zbrodni jest wśród 
nich?

W przedstawieniu wystąpiły: Irena 
Zawadzka, Krystyna Gabryel, Da-
nuta Laurman-Wierus, Zofia Jagieła 
i Magdalena Pietrulewicz.

Udany debiut teatru MOK
23 marca scena Miejskiego Ośrodka Kultury 
w Kłobucku zamieniła się w scenę prawdzi-
wie teatralną. Wystawiono tu przedstawie-
nie, które otwiera nowy etap działalności 
MOK-u w tej dziedzinie kultury. Swój debiut 
miał Teatru Aktywni.

Jerzy Zakrzewski, ubiegający się 
o funkcję burmistrza ponownie, już 
w pierwszej turze wyborów uzyskał 
poparcie w wysokości 55,49 proc. Wy-
nik więcej niż 50-procentowy oznacza 
rozstrzygnięcie bez potrzeby organi-
zowania drugiej tury – i reelekcję Za-
krzewskiego.

Kontrkandydaci uzyskali znacząco 

niższe poparcie. Rafał Ściebura, star-
tujący z komitetu Prawa i Sprawiedli-
wości, otrzymał poparcie zaledwie 13,7 
proc. głosujących – zebrał ponad cztery 
razy mniej głosów niż Zakrzewski. Jesz-
cze słabiej wypadł Radosław Włodarek, 
wpierany przez Pakt Samorządowy 
2024. Kandydat otrzymał 12,15 proc. 
głosów mieszkańców gminy Kłobuck. 
Za sporą porażkę można uznać rezul-
tat wyborczy czwartego z kandydatów, 
wystawionego przez komitet PSL i Pol-
ski 2050 Bartosza Sarana. Zaledwie 
10,65 proc. głosów oznacza odległe 
miejsce w wyścigu na stanowisko bur-
mistrza Kłobucka. Być to też niewesoła 
inspiracja do potrzebnej analizy przy-
czyn tak niskiego poparcia. Ostatnie 
miejsce zajął Ireneusz Telenga z KKW 
Wspólna Przyszłość Gminy Kłobuck. 
Zagłosowało na niego tylko 8,01 proc.

Istotną sprawą z punktu widzenia 
starego-nowego burmistrza bez wąt-
pienia jest to, że wielkim sukcesem za-
kończyły się dla jego ugrupowania wy-
bory do rady miejskiej. W tegorocznych 
wyborach, w związku ze spadkiem licz-
by mieszkańców gminy, wybierano nie 

21, ale 15 radnych. W większości okrę-
gów jednomandatowych zwyciężyli 
radni Razem Możemy Więcej Koalicji 
Samorządowej. Ugrupowanie wspie-
rające burmistrza uzyskało 9 manda-
tów, czyli ma większość potrzebną do 
podejmowania decyzji bez potrzeby 
poszukiwania koalicjanta. Dobry wynik 
– i możliwość kontynuowania sprawo-
wania władzy samorządowej w gminie 
Kłobuck – to zarazem też potwierdze-
nie akceptacji mieszkańców dla kierun-
ku działań podejmowanych w gminie 
w minionej kadencji.

Koalicja Samorządowa nie będzie 
mieć w radzie miejskiej żadnej silnej 
i zwartej konkurencji. Pozostałych sze-
ściu radnych wybrano z aż pięciu róż-
nych komitetów wyborczych. Uczciwy 
Samorząd uzyskał dwa mandaty, po 
jednym mandacie będą mieć: Pakt 
Samorządowy 2024, Prawo i Sprawie-
dliwość, Wspólna Przyszłość Gminy 
Kłobuck oraz Lewica. Z drugiej strony 
w radach gmin zdarzają się nawet egzo-
tyczne opozycyjne koalicje, więc radni 
wspierający burmistrza nie mogą sobie 
pozwolić na nonszalancję.

Wymieńmy na koniec wszystkich 
radnych rozpoczynającej się kadencji. 
To Andrzej Sękiewicz, Jerzy Kulej, Józef 
Batóg, Dominik Zych, Mirosław Cieśla, 
Przemysław Zachariasz, Mariola Woj-
ciechowska, Tomasz Kasprzyk i Marcin 
Wojtysek (wszyscy Razem Możemy 
Więcej Koalicja Samorządowa), Witold 

Dominik i Aleksander Tokarz (obaj 
Uczciwy Samorząd), Tomasz Wałęga 
(Pakt Samorządowy 2024), Robert 
Turek (Prawo i Sprawiedliwość), Anna 
Siedlaczek (Wspólna Przyszłość Gminy 
Kłobuck) oraz Ewelina Kotkowska (Le-
wica).

Jerzy Zakrzewski wygrywa i ma większość w radzie
Jerzy Zakrzewski został burmistrzem Kłobucka na kolejną kadencję 
już po pierwszej turze wyborów, daleko zostawiają za sobą konku-
rencję. Jednocześnie wspierające go ugrupowanie – Razem Możemy 
Więcej Koalicja Samorządowa – uzyskało jednoznaczną większość 
w radzie miejskiej.

Szanowni Mieszkańcy!
Dziękuję, że po raz trzeci ob-
darzyliście mnie tak dużym 
zaufaniem i powierzyliście 
w moje ręce sprawy Naszego 
miasta i gminy. To dla mnie 
ogromny zaszczyt i  moty-
wacja do dalszej pracy .  Mam 

nadzieję, że uda mi się spełnić 
Państwa oczekiwania i z sa-

tysfakcją doprowadzę wszystkie 
zamierzone inwestycje i działania 

do końca. Gratuluję moim kontrkandyda-
tom i równocześnie dziękuję za rzetelną kampanię. Dziękuje 
również za zaufanie dla naszych radnych do Rady Miejskiej , 
współpraca pokazuje, że możemy realizować to, co jest dla nas 
najważniejsze.

Dziękuję wszystkim, którzy wspierali mnie podczas mojej ka-
dencji, jak również podczas ostatniej kampanii.

Burmistrz gminy Kłobuck
Jerzy Zakrzewski
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Po kilkumiesięcznym okresie przy-
gotowań wkrótce ruszy realizacja 
zadania inwestycyjnego pod nazwą: 
„Zmiana sposobu użytkowania części 
budynku szkoły na potrzeby utworze-
nie Klubu Dziecięcego  Bajkowy Świat 
Malucha”, czyli popularnego żłobka.

W dniu 28 marca br. w urzędzie gmi-
ny podpisano umowę z firmą BUDO-
-MAX z Częstochowy na realizację prac 
adaptacyjnych wolnych pomieszczeń 
w części budynku szkoły, która obecnie 
jest filią Szkoły Podstawowej w Opato-
wie. Termin zakończenia robót budow-
lanych – to 30 sierpień br. W efekcie 
ma powstać 29 miejsc dla maluchów. 
Koszt zadania to kwota 553  500 zł, 
w całości pochodząca z funduszy unij-
nych i krajowych.

21 kwietnia poznamy 
nowego wójta Opatowa

Żłobek w gminie Opatów

Rozgrywki na szczeblu regionu od-
były się 19 marca w hali sportowej 
Zespołu Szkół nr 1 im. Jana Kilińskie-
go w Kłobucku. Miały one rangę Mi-
strzostw Rejonu Częstochowskiego 
SZS szkół podstawowych rocznika 
2010-2009. W tenisie stołowym rywali-
zowały dziewczęta i chłopcy – w sumie 

po sześć zespołów. Rewelacyjnie spi-
sali się chłopcy ze Szkoły Podstawowej 
im. Marii Konopnickiej w Opatowie. 
Pokonali oni konkurentów ze szkół 
częstochowskich, z Lelowa i Kłobuc-
ka, ulegając jedynie Dąbrowie Zielonej 
i zajmując wysokie drugie miejsce.

Reprezentację Szkoły Podstawowej 

im. Marii Konopnickiej w Opatowie 
podczas Mistrzostw Rejonu Często-
chowskiego SZS tak udanie tworzyli: 
Konrad Kowalik, Mikołaj Pelikan i Bar-
tosz Brzęczek. Gratulujemy serdecznie!

Sukces młodych tenisistów

W gminie Opatów zniknie ważna biała plama – już za niecały rok 
w Wilkowiecku powstanie placówka opieki nad dziećmi do 3 lat.

Urząd Gminy Opatów informuje, że 
od 2 kwietnia uruchomiona została 
nowa linia komunikacyjna. Realizowa-
ne są na niej przewozy autobusowe 
o charakterze użyteczności publicznej. 
Linia łączy Krzepice i Kłobuck przez 
Złochowice – są to oczywiście przejaz-
dy w obu kierunkach.

Nowa linia 11, organizowana przez 
gminę Opatów, to po pięć połączeń 
dziennie w każdym z kierunków. Kurs 
zaczyna się w Krzepicach koło liceum 
i w czterech przypadkach przebiega 
przez Iwanowice, Zwierzyniec, Złocho-
wice, Waleńczów i Kłobuck (Zagórze, 

potem Rynek). Na kierunku odwrot-
nym trasa jest identyczna, z odwrotną 
kolejnością miejscowości. Jeden (piąty) 
kurs dodatkowo obejmuje też Opatów.

Autobusy wyjeżdżają z Krzepic o szó-
stej, przed ósmą, przed południem, po 
wpół do drugiej i po trzeciej, a z Kło-
bucka o siódmej, dziesiątej, dwunastej 
trzydzieści, przed wpół do trzeciej i po 
czwartej. Przejazd całej trasy trwa po-
niżej godziny. Dokładne rozkłady moż-
na znaleźć na stronie gminy.

Przejazd po terenie gminy Opatów 
jest bezpłatny.

Nowa linia 
autobusowa

Do dyspozycji mieszkańców gminy Opatów 
jest nowa linia autobusowa.

Rezygnacja z kandydowania dotych-
czasowego wójta Bogdana Sośniaka 
otworzyła szansę dla innych kandyda-
tów na skuteczne ubieganie się o sta-
nowisko wójta gminy. Po pierwszej tu-
rze wyłoniło się dwóch liderów tego 
wyścigu. Znane są już również wyniki 
głosowania do rady gminy.

Spośród czwórki kandydatów na 
wójta w pierwszej turze najlepszy wy-
nik osiągnął Zdzisław Makles. Poparło 
go 42,69 proc. głosujących. W drugiej 
turze lider z Waleńczowa zmierzy się 
z Tomaszem Kotowiczem, którego 
wystawił komitet Trzeciej Drogi. Drugi 
według rozmiaru poparcia kandydat 
uzyskał 35,27 proc. głosów. Znacznie 
mniej, bo 15,73 proc. poparcia, otrzy-
mał Artur Konieczny. Na ostatnim miej-
scu wyborczego wyścigu znalazł się 
Mirosław Szewczuk, który zebrał 6,31 
proc, głosów.

Swoista równowaga sił wytworzyła 
się w nowej radzie gminy. Pięć man-
datów obsadzi w niej Trzecia Droga, 

a po cztery mandaty – kandydaci z list 
Maklesa i Szewczuka. Dopiero rozstrzy-
gnięcie wyborów na wójta ostatecznie 
pokaże, kto ma realne zdolności koali-
cyjne. Powyborczą układankę dopeł-
niają dwaj pozostali radni, z których je-
den wszedł z własnego komitetu, drugi 
– z listy Prawa i Sprawiedliwości.

Zbierzmy dane personalne nowej 
rady. Trzecią Drogę będą w niej repre-
zentować: Robert Pośpiech, Marzena 
Kędziora, Tomasz Konieczny, Tomasz 
Kotowicz i Grzegorz Mazur. Komitet 
Zdzisława Maklesa wprowadził do 
składu radnych: Małgorzatę Kalwik-Pu-
chałę, Dariusza Zająca, Artura Olszew-
skiego i Angelikę Przymęcką. Komitet 
Mirosława Szewczuka to nowi radni: 
Andrzej Schőn, Grzegorz Idasz, Bogdan 
Gatner i Andrzej Zalski. Prawo i Spra-
wiedliwość będzie reprezentował Jacek 
Heluszka. Paweł Sośniak wszedł do 
rady z własnego komitetu wyborczego.
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Tego niesamowitego daru doświad-
czył Pan Bronisław Kozak mieszka-
niec Złochowic, który 29 marca 2024 
r. obchodził swoje 100 urodziny. 
Z tej okazji gratulacje i życzenia zdro-
wia, pomyślności oraz nieustającej 
pogody ducha Dostojnemu Jubilato-
wi złożył Pan Bogdan Sośniak Wójt 
Gminy Opatów w asyście Pani Iwony 
Karkowskiej Sekretarza Gminy oraz 
Pani Agnieszki Paruzel Kierownika 
Urzędu Stanu Cywilnego. W  imieniu 
Prezes Kasy Rolniczego Ubezpiecze-
nia Społecznego list gratulacyjny 
wręczył Pan Piotr 
Dobosz, Dyrektor 
Oddziału Regional-
nego KRUS w  Czę-
stochowie. Zacne-
mu Jubilatowi został 
również przekazany 
list gratulacyjny oraz 
życzenia od Prezesa 
Rady Ministrów RP 
Pana Donald Tusk.

Szanowny Jubilat, 
pomimo swojego 
zacnego wieku cie-
szy się dobrą formą, 
doskonałą pamięcią 
i wysuwającą się na 

pierwszy plan pogodą ducha, któ-
ra zapewne jest receptą na długo-
wieczność Pana Bronisława.

By zadość uczynić tradycji, jeszcze 
raz życzymy Drogiemu Jubilatowi 
Panu Bronisławowi Kozakowi długich 
lat życia, dużo zdrowia, pogody du-
cha, zadowolenia i osobistego speł-
nienia.

Niech ten jubileusz stanie się źró-
dłem do częstych spotkań z rodziną 
i do pięknych wspomnień z przeżyte-
go wieku.

Radość wspólnego tworzenia czyli 
warsztaty Palm Wielkanocnych

Niecodzienny 
Jubileusz 100 - lecia 
urodzin mieszkańca 
Gminy Opatów

W piątek po południu zebraliśmy się 
w licznym gronie, po to aby tworzyć 
kwiaty z krepiny i bibuły. Warsztaty były 
prowadzone przez florystkę i Przewod-
niczącą KGW w Opatowie Anetę Kę-
sik, która pokazała nam kilka wzorów 
i nadzorowała naukę na każdym eta-
pie tworzenia. W pracę z dziećmi były 
bardzo mocno zaangażowane panie 
z KGW w Opatowie oraz pani Ewelina 
Banaś. Uczniowie byli skupieni na pra-
cy i bardzo się starali. W czasie przerwy 
zostaliśmy zaproszeni przez Komen-
danta OSP w Opatowie i strażaków do 
hali strażackiej, gdzie uczniowie mogli 
pooglądać sprzęt i zadawać pytania na 
temat pracy strażaków. Przedstawicie-
le OSP w Opatowie towarzyszyli nam 
w trakcie trwania warsztatów i zadbali 
o ciepło w sali.

W sobotę 16.03.2024r. panie z KGW 
Opatów spotkały się i przygotowały dla 
dzieci kije wraz z czubkiem, na których 
dzieci mogły montować kwiaty i zielone 
dekoracje. Po 2 godzinach intensywnej 
współpracy powstały przepiękne pal-
my, które mieszkańcy gminy mogli po-
dziwiać w Kościele Parafialnym w Nie-
dzielę Palmową. Jednogłośną decyzją 
organizatorów wszystkie dzieci otrzy-
mały dyplomy i słodki upominek. Pre-
zes OSP w Opatowie Wojciech Kempa 

przyznał nagrodę za największą palmę 
rodzinie Grobelaków oraz za najbar-
dziej oryginalną palmę Magdalenie 
Mazurek.

Jesteśmy bardzo dumni z naszych 
uczniów, którzy nie tylko byli bardzo 
zainteresowani tworzeniem palm i sku-
pieni na pracy, ale wykazali się także 
pracowitością, dokładnością i zdolno-

ściami do współpracy oraz koleżeńską 
uprzejmością i życzliwością.

Serdecznie zapraszamy za rok!
Tekst powstał w celach edukacyj-

nych w ramach projektu LIFE „Śląskie. 
Przywracamy błękit.” Autor: Monika 
Cipcińska – Ekodoradczyni Gminy Opa-
tów.

Pomysł przeprowadzenia warsztatów tworzenia Palm Wielkanoc-
nych z naturalnych materiałów narodził się z mojej współpracy 
czyli Ekodoradczyni oraz Koła Gospodyń Wiejskich z Opatowa, 
a także pani Katechetki Eweliny Banaś. Środki finansowe na prze-
prowadzenie warsztatów pozyskałyśmy dzięki uprzejmości Wójta 
Gminy Opatów Bogdana Sośniaka oraz pani Joannie Krotli, która 
prowadzi Gminną Komisję Przeciwdziałania Alkoholizmowi i Narko-
manii. Warsztaty trwały 2 dni (15 i 16.03.2024r.) i zostały zakończone 
konkursem w Kościele Parafialnym w Opatowie.

To wyjątkowa i piękna uroczystość, która 
nie zdarza się często. 100 lat życia to piękny 
wiek i tylko nielicznym dane jest doczekać 
tak zacnego jubileuszu.
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Urzędująca wójt gminy Panki Urszula Bujak osiągnęła najlepszy 
z wszystkich kandydatów wynik w pierwszej turze wyborów. Zabra-
kło jednak nieco poparcia, by przesądzić o obsadzie stanowiska wój-
ta już 7 kwietnia. Wyborcy wypowiedzą się więc ponownie 21 kwiet-
nia. Na razie jest jasne, że ugrupowanie wójt Bujak ma zapewnioną 
przewagę w radzie gminy.

Sukcesem zakończyły się negocjacje do-
tyczące drogi dojazdowej do Przedszkola 
w Pankach prowadzone pomiędzy Gminą 
Panki, a Zarządem Wspólnoty Mieszkanio-
wej Osiedla w Pankach położonego przy ul. 
1 Maja nr 3-10. 

W dniu 04.04.2024 r. w Kancelarii 
Notarialnej w Oleśnie, została podpisa-
na umowa nieodpłatnego korzystania 
przez Gminę Panki z części nierucho-
mości położonej w Pankach, oznaczo-
nej działkami nr 439/15 i 439/16, sta-
nowiącej dojazd do Przedszkola 
w Pankach, znajdującego się przy ul. 1 

Maja 7a. Umowa została zawarta po-
między Wójtem Gminy Panki – Panią 
Urszulą Bujak, a Zarządem Wspólnoty 
Mieszkaniowej Osiedla w Pankach, ul. 
1 Maja 3-10, reprezentowanym przez 
Przewodniczącego Zarządu i Zastępcę 
Przewodniczącego Zarządu.

Startująca jako kandydatka Ra-
zem Możemy Więcej Koalicji Samo-
rządowej Urszula Bujak w pierw-
szej turze wyborów uzyskała 
najlepszy wynik uzyskała – 40,51 
proc. głosów poparcia. Pozostawi-
ła w pokonanym polu swą sojusz-
niczkę z poprzednich wyborów, 
dotychczasową przewodniczącą 
rady Katarzynę Gierak, która uzy-
skała poparcie na poziomie 35,46 
proc. Pozostali kandydaci uzyska-
li mniejsze poparcie i nie pojawia 
się w drugiej turze. Andrzej Wy-
stalski z komitetu Trzeciej Drogi 
otrzymał 17,95 proc. głosów, a An-

drzej Tarnowski – 6,07 proc. wy-
nik drugiej tury pozostaje sprawą 
otwartą i zależną od determinacji 
zwolenników wójt Urszuli Bujak 
i jej kontrkandydatki oraz od woli 
pozostałych wyborców.

Zwyciężczyni wyborów będzie 
musiała współpracować z radą 
gminy, której skład w większo-
ści (12 mandatów) stanowić będą 
osoby dotąd w tym gremium 
nieobecne. Przewagę liczebną 
w nowej radzie gminy mają radni 
komitetu wójt Bujak, czyli Koali-
cji Samorządowej. Dysponować 
będą sześcioma głosami. Mniej, 

bo pięć głosów, będą mieć radni 
komitetu Gierak, a jeszcze mniej – 
cztery głosy – radni Trzeciej Drogi. 
Na zdolności koalicyjne każdego 
z tych ugrupowań w radzie gminy 
wpłyną zapewne wyniki rozstrzy-
gnięcia, jakie 21 kwietnia przynie-
sie druga tura wyborów.

Nową radę gminy Panki two-
rzą następujące osoby: Mateusz 
Puttkammer, Karolina Grajcar, 
Wojciech Poniatowski, Damian 
Wieczorek, Daniel Żerdziński i Mo-
nika Pozorska (wszyscy Koalicja 
Samorządowa), Iwona Biniek, 
Marcin Macherzyński, Beata Wa-
chowska, Arkadiusz Pilarz i An-
drzej Blukacz (wszyscy z komitetu 
Gierak) oraz Łukasz Król, Mariusz 
Scheibel, Dariusz Księżarek i Zdzi-
sław Jelonek (wszyscy z Trzeciej 
Drogi).

W związku z pojawiającą się 
w przestrzeni publicznej niepraw-
dziwą informacją o planowanym 
zamknięciu Szkoły Podstawowej 
w Aleksandrowie, jako Organ Pro-
wadzący stanowczo zaprzeczam tej 
informacji i oświadczam, iż nie są 
podejmowane żadne decyzje, któ-
re mają na celu zamknięcie Szkoły 
w Aleksandrowie.

Jednocześnie informuję, że jako 
Wójt Gminy Panki podjęłam szereg 
działań, zmierzających do poprawy 
bezpieczeństwa wokół budynku 

szkoły i stanu sanitarno-techniczne-
go sal lekcyjnych wraz z zapleczem 
gospodarczym.

Nadmieniam również, iż w lutym 
br. odbyło się zebranie z miesz-
kańcami Aleksandrowa, rodzicami 
uczniów i Radą Gminy, podczas któ-
rego wspólnie podjęliśmy decyzje 
o dalszych inwestycjach dotyczą-
cych szkoły, które już są w trakcie 
realizacji.

				  
 Wójt Gminy Panki
Urszula Bujak

Oświadczenie 
Wójta Gminy Panki

Wójt Bujak powalczy 
o reelekcję w drugiej turze

Droga do przedszkola 
w Pankach

Przewagę liczebną 
w nowej radzie gmi-
ny mają radni ko-
mitetu wójt Bujak, 
czyli Koalicji Samo-
rządowej. Dyspono-
wać będą sześcioma 
głosami. Mniej, bo 
pięć głosów, będą 
mieć radni komite-
tu Gierak, a jeszcze 
mniej – cztery gło-
sy – radni Trzeciej 
Drogi. 

„

„
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Dzięki determinacji i zaangażowaniu 
wójt gminy Panki Urszuli Bujak pro-
blem z drewnianym domkiem stano-
wiący zagrożenie został rozwiązany, 
domek został rozebrany. Sprawa nie 
była prosta, od kilkudziesięciu lat wła-
dze lokalne borykały się z tym proble-
mem. Wójt  Urszula Bujak zadbała re-
gulację prawną domku .

Zgodnie z porozumieniem zawartym 
w dniu 23.02.2021 r. pomiędzy Gminą 
Panki a posiadaczem nieruchomości, 
zostało przeprowadzone postępowa-
nie o zasiedzenie  działki w Sądzie Rejo-
nowym w Częstochowie. 

Koszty postępowania sądowego do-
tyczącego zasiedzenia ponosiła Gmina 
Panki, które po zakończeniu postępo-

wania zostały zwrócone Gminie przez  
właściciela działki

W połowie marca  Gmina Panki od-
kupiła nieruchomość z drewnianym 
domkiem.

Koszty rozbiórki budynku były bar-
dzo wysokie, Wójt Gminy Panki za zgo-
dą Rady Gminy Panki przeznaczył do 
sprzedaży działkę nr 386, o pow. 0,0170 
ha, położoną w Pankach. Warunkiem 
sprzedaży było rozebranie budynku 
na koszt Nabywcy i zachowanie trójką-
ta widoczności poprzez ustanowienie 
służebności gruntowej na rzecz Gminy 
Panki. 

Z początkiem lutego 2024 r. w dru-
gim przetargi wzięli udział  właściciele 
działki sąsiedniej nr 385/1, którzy zo-
stali wyłonieni jako nowi Nabywcy. 

Budynek ten został rozebrany w te-
renie przez nowych Nabywców.

Pomimo skomplikowanej sytuacji 
prawnej, Gmina Panki osiągnęła ocze-
kiwaną przez lokalnych mieszkańców, 
poprawę bezpieczeństwa dla ruchu 
drogowego, poprzez zwiększenie wi-
doczności na skrzyżowaniu ulicy Ty-
siąclecia i ul. Górniczej w Pankach.

Drewniany domek przy ulicy Górniczej  
i Tysiąclecia nie stanowi już zagrożenia

Poddana remontowi droga gminna 
to jedna z ważniejszych dróg w siatce 
komunikacyjnej gminy Panki. Z uwagi 
na lokalizację przy niej największego 

zakładu produk-
cyjnego w okoli-
cy, każdego dnia 
przemierzają ją 
tysiące użytkow-
ników. Dotych-
czasowy stan 
konstrukcji oraz 
nawierzchni drogi 
nie był zadawa-
lający. Powstałe 
koleiny oraz ubyt-
ki to ogrom uciąż-
liwości, z którymi 
musiały się mie-
rzyć osoby ko-
rzystające z tego 
odcinka drogi. Jak 
najbardziej za-
sadnym było więc 

podjęcie decyzji o gruntownym remon-
cie w formie przebudowy.

Opisywana przebudowa drogi gmin-

nej techniczne podzielona została na 
dwa etapy tak, aby w jak najmniejszym 
sposób wykonywane roboty wpływały 
negatywnie na odbywający się po niej 
ruch drogowy. W chwili obecnej wy-
konane zostało frezowanie asfaltu na 
pierwszym odcinku. Następnym kro-
kiem będą prace związane z wymianą 
konstrukcji drogi, rowami odwadnia-
jącymi, które zapewnią lepsze odpro-
wadzanie wody i zwiększą jej trwałość 
oraz budową chodnika od strony Ko-
nieczek do zakładu PSO MASKPOL S.A.

Inwestycja to koszt ponad 3 milio-
nów złotych, co pokazuje znaczenie 
przedsięwzięcia dla lokalnej społecz-
ności i w dużej mierze możliwa jest do 
realizacji dzięki pozyskanym środkom 
z Rządowego Funduszu Polski Ład: Pro-
gram Inwestycji Strategicznych.

	 Budowa tej drogi to przede 
wszystkim inwestycja w bezpieczeń-
stwo i rozwój gospodarczy regionu, 
który dzięki lepszej infrastrukturze 
drogowej stanie się bardziej dostępny 
zarówno dla mieszkańców, ułatwiając 
dojazd do pracy, czy szkoły, a także dla 
potencjalnych inwestorów.

Planowane zakończenie realizacji 
zadania zakładane jest na miesiąc czer-
wiec bieżącego roku.

Remont drogi gminnej 
nabiera tempa

Wiosna to czas, w którym przyroda budzi się do życia, 
a pojawiające się promienie słoneczne dodają energii 
do działania. Tym samym, również w obszarze inwesty-
cji możliwym jest przystąpienie do realizacji w terenie 
zaplanowanych i przygotowanych wcześniej projektów. 
Jednym z takich zadań jest przebudowa drogi gminnej 
nr 693019S łączącej miejscowość Kałmuki i Konieczki.

Z okazji kończącej się kadencji 2018-
2024 Wójt Gminy Urszula Bujak w dniu 
16 kwietnia 2024 roku zaprosiła rad-
nych Rady Gminy Panki na uroczyste 
spotkanie  podsumowujące osiągnię-
cia i trudy minionej kadencji.

 Podziękowała radnym za zaangażo-
wanie, poświęcenie oraz rzetelną pra-
cę na rzecz rozwoju naszej wspólnoty 
lokalnej, podkreślając, że  współpraca 
z Radą Gminy była kluczowym elemen-
tem w realizacji licznych projektów 
i inicjatyw, które przyczyniły się do 
rozwoju Gminy Panki. Podkreśliła rolę 
wspólnego wysiłku w podejmowaniu 

często trudnych i  strategicznych de-
cyzji mających na celu poprawę jakości 
życia mieszkańców.

W ramach podziękowania wszystkim 
radnym zostały wręczone okoliczno-
ściowe grawertony i listy gratulacyjne 
jako wyraz uznania za odpowiedzialną 
i owocną współpracę.

Wójt Gminy życzyła wszystkim rad-
nym sukcesów zarówno w życiu zawo-
dowym jak i prywatnym z nadzieją na 
kontynuowanie działań na rzecz dobra 
wspólnoty.

Uroczyste podsumowanie 
kadencji w Gminie Panki
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Wójt gminy Wręczyca 
Wielka podsumował 
realizację inwestycji

NAPRAWA I BUDOWA DRÓG 
24 159 084,96 ZŁ

Grodzisko ul. Nadrzeczna, ul. Zielo-
na, Kalej ul. Kowalska, ul. Szlachecka, 
Piła Druga ul. Św. Józefa, Wręczyca 
Wielka ul. Tęczowa, Malinowa, Sosno-
wa, Szarlejka ul. Naftowa, Hutka ul. Sło-
neczna, Borowe ul. Długa, Truskolasy 
ul. Bursztynowa, ul. Słowackiego, ul. 
Długa, Klepaczka ul. Żabia, Bieżeń ul. 
Brzozowa, Pierzchno, Wręczyca Mała - 
budowa chodnika na ul. Długiej.

KANALIZACJA 
I OCZYSZCZALNIE ŚCIEKÓW 

18 819 155,45 ZŁ
W ramach zadania została wybudo-

wana kanalizacja w miejscowości Hut-
ka, Bór Zapilski, Czarna Wieś. Przepro-
wadzono modernizację oczyszczalni 
ścieków we Wręczycy Małej, rozbudo-
wano system sterujący i wybudowano 
sitopiaskownik na oczyszczalni w Tru-
skolasach.

SIECI WODOCIĄGOWE 
1 075 674,62 ZŁ

Budowa zbiorników retencyjnych na 
wodę pitną oraz wymiana wodomierzy, 
odkup wodociągów od indywidualnych 
inwestorów terenu Gminy Wręczyca 
Wielka.

INWESTYCJE ROZBUDOWY 
I UTRZYMANIA OŚWIETLENIA 

ULICZNEGO 
1 407 268,75 ZŁ

DARMOWA KOMUNIKACJA 
5 052 380,59 zł

Gmina Wręczyca Wielka jako jedyna 
gmina w powiecie kłobuckim posiada 
darmową komunikację autobusową. 
Uruchomienie darmowej linii autobu-
sowej wynikało z dużej potrzeby sko-
munikowania małych miejscowości. 
Obecnie każda miejscowość w gminie 
ją posiada, więc mieszkańcy mogą do-
jechać do pracy, szkoły w obrębie na-
szej gminy.

FUNDUSZ SOŁECKI 
2 254 074,59 zł

W ramach funduszu sołeckiego 
na terenie sołectw powstały place 
rekreacyjne siłownie napowietrzne, 
place zabaw, boiska do gry, a także 
wyremontowano budynki sołeckie, 
świetlice, postawiono nowe alta-
ny, ławy i stoły. Zagospodarowano 
teren wokół świetlic sołeckich do 

celów rekreacyjno – kulturalnych 
w sołectwach.

BEZPIECZEŃSTWO 
MIESZKAŃCÓW GMINY 

3 650 384,66 zł
To przede wszystkim wsparcie 

Ochotniczych Straży Pożarnych z te-
renu naszej gminy. Dzięki temu nasze 
jednostki zasiliły dwa nowe wozy stra-
żackie, quady, nowoczesny sprzęt stra-
żacki oraz przeprowadzono remonty 
strażnic. To również wsparcie Powia-
towej Straży Pożarnej oraz Komendy 
Powiatowej Policji na zakup nowocze-
snych samochodów oraz motocykli.

DOTACJE I INWESTYCJE 
W PLACÓWKACH 
OŚWIATOWYCH 

PROWADZONYCH 
PRZEZ GMINĘ WRĘCZYCA 

WIELKA 
186 091 265,75 ZŁ

Budowa boiska w Truskolasach, 
doposażenie pracowni szkolnych 
w nowy sprzęt elektroniczny, rozbudo-

Szanowni Mieszkańcy!
Przez ostatnią kadencję mieliśmy oka-
zję wspólnie pracować nad rozwojem 

naszej społeczności, a nasze osiągnię-
cia są najlepszym dowodem na to, 
że nasza praca przynosi pozytywne 
efekty.

Pragnę kontynuować rozpoczę-
te inicjatywy oraz realizować nowe 
projekty, które przyczynią się do 
dalszego rozwoju naszej gminy. 
Moją misją jest dbanie o dobro 

Mieszkańców, tworzenie warunków 
do lepszego życia oraz budowanie 

społeczności opartej na wzajemnym 
szacunku i solidarności.

W kolejnej kadencji skupię się na następu-
jących obszarach:

- Edukacji i oświaty: rozbudowa i modernizacja infrastruktury szkolnej 
i przedszkolnej oraz budowa żłobków we Wręczycy Wielkiej oraz Truskola-
sach, utworzenie klas sportowych jako innowacyjność w Gminie Wręczyca 
Wielka;

- Rozwoju infrastruktury: inwestycje drogowe, ścieżki rowerowe, sieć 
wodno-kanalizacyjna, wymiana wodociągu we

Wręczycy Wielkiej oraz inne projekty poprawiające jakość życia Mieszkań-
ców;

- Wsparcia przedsiębiorczości: tworzenie korzystnych warunków dla roz-
woju lokalnych przedsiębiorstw, wspieranie

przedsiębiorczości społecznej oraz promowanie lokalnych produktów, 
wyznaczenie strefy ekonomicznej;

- Społeczności lokalnej: wzmacnianie więzi społecznych, wspieranie ini-
cjatyw mieszkańców, oraz Rad Sołeckich,

budowanie partnerskich relacji między mieszkańcami a władzami samo-
rządowymi. Współpraca z organizacjami pozarządowymi;

- Komunikacji: w ramach darmowej komunikacji w Gminie Wręczyca Wiel-
ka priorytetem przyszłej kadencji staje się realizacja potrzeb w zakresie 
utworzenia międzypowiatowego systemu darmowej komunikacji, tak aby 
udogodnienie darmowych przejazdów do szkół, pracy, ośrodków zdrowia 
nie dotyczyło tylko Gminy Wręczyca Wielka, ale również dojazdu z naszych 
miejscowości do powiatu kłobuckiego, lublinieckiego oraz częstochow-
skiego. Zaangażowanie Mieszkańców w życie społeczności lokalnej jest 
kluczowe dla osiągnięcia naszych wspólnych celów. Dlatego też zachęcam 
do aktywnego udziału w procesie wyborczym oraz do dzielenia się swoimi 
pomysłami i opiniami na temat rozwoju naszej gminy. W tym miejscu pra-
gnę wszystkim Państwu podziękować za współpracę. Radnym Rady Gminy 
Wręczyca Wielka, Sołtysom oraz Wszystkim Mieszkańcom za merytorycz-
ne uwagi. Razem możemy stworzyć lepszą przyszłość. Liczę na Państwa 
wsparcie i zaufanie podczas II tury wyborów 21 kwietnia 2024 roku.

Z poważaniem,
Tomasz Osiński

Kandydat na Wójta naszej gminy

Przedstawiam Państwu inwestycje zrealizowane w mijającej kaden-
cji, które pomimo bardzo trudnego czasu udało nam się zrealizować 
– Tomasz Osiński wójt gminy Wręczyca Wielka
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W tegorocznych wyborach samo-
rządowych w powiecie kłobuckim 
jest to jedyny przypadek, w których 
urzędujący wójt nie osiągnął naj-
lepszego rezultatu już w pierwszej 
turze. W gminie Wręczyca Wielka 
zwycięsko z pierwszej tury wyszła 
Anna Syguda, która uzyskała 39,01 
proc. poparcia. Kandydatka koali-
cyjnego komitetu Trzeciej Drogi 
w głosowaniu 21 kwietnia zmierzy 
się z obecnym wójtem Tomaszem 
Osińskim, kandydatem Unii Samo-
rządowej Powiatu Kłobuckiego, 
który uzyskał 7 kwietnia 29,63 proc. 
głosów. Mimo dość dużej różnicy 
w ilości uzyskanych głosów wynik 

drugiej tury nie jest jeszcze prze-
sądzony – zależy przede wszyst-
kim od mobilizacji elektoratów 
obu kandydatów w drugiej turze 
i od tego, kogo poprą zwolennicy 
pozostałych kandydatur – Barbary 
Pisuli z Razem Możemy Więcej Ko-
alicji Samorządowej, która uzyskała 
21,27 proc. głosów, a także Adama 
Olczyka z KWW Wspólnie dla Gmi-
ny Wręczyca Wielka, który dostał 
10,09 proc. głosów.

Jeżeli chodzi o radę gminy, to 
przewagę ma w niej ugrupowanie 
wójta Osińskiego, czyli Unia Samo-
rządowa oraz komitet Razem Mo-
żemy więcej Koalicja Samorządowa 

– mające po sześciu radnych. Więk-
szość w 15-osobowej radzie daje 
osiem głosów, więc rozstrzygnięcia 
w radzie mogą grozić swoistym pa-
tem. Poza wspomnianymi komite-
tami, które „zremisowały” w wybo-
rach, dwóch radnych wprowadziła 
do rady Trzecia Droga, a jednego 
Pakt Samorządowy 2024. Dotych-
czasowe dzieje współpracy i rywali-
zacji pomiędzy tymi siłami na lokal-
nym powiatowym podwórku zdają 
się pokazywać, że każdemu będzie 
trudno uzyskać stabilną większość 
w radzie. Ale rozstrzygnięcia w wy-
borach wójta otworzą też zupełnie 
nowe możliwości negocjacyjne albo 

przed Unią Samorządową Osińskie-
go, albo przed Trzecią drogą Sygu-
dy. Nie jest jednak wykluczone, że 
to będzie burzliwa kadencja w ra-
dzie gminy Wręczyca. Stary układ 
sił zgodnie z wolą wyborców prze-
stał tu istnieć. A mieszkańcy przy 

urnach zdecydowali, by wymienić 
na nowych aż 12 z 15-osobowego 
składu rady gminy. Tak zademon-
strowana potrzeba zmian może, 
ale nie musi wskazywać na możliwy 
wynik drugiej tury wyborów wójta.

We Wręczycy potrzebna druga tura wyborów
Pierwsza tura wyborów nie przyniosła rozstrzygnięcia i potrzeba bę-
dzie głosowania 21 kwietnia, aby było wiadomo, kto będzie wójtem 
gminy w rozpoczynającej się kadencji. W tej drugiej turze zmierzą 
się Anna Syguda i Tomasz Osiński. Natomiast już teraz wiadomo, że 
silną pozycję w radzie gminy będzie mieć ugrupowanie wójta Osiń-
skiego – choć nie tylko ono i nie na tyle silną, by samodzielnie decy-
dować o podjęciu bądź odrzuceniu uchwał.

wa Zespołu Szklono – Przedszkolnego 
im. Kornela Makuszyńskiego w Kalei 
z utworzeniem oddziału żłobkowego, 
zakup książek w ramach Narodowego 
Programu Czytelnictwa, dofinanso-
wanie dowozu do szkół, modernizacja 
pomieszczeń w placówkach oświato-
wych, remonty kotłowni wymiana sys-
temu ogrzewania, przebudowy placów 
zabaw, doposażenie stołówek i kuchni 
w placówkach szkolnych, Zielone Pra-
cownie i aktywne tablice w placów-
kach szkolnych, wycieczki dla uczniów, 
„Inicjatywa Antysmogowa” - wymiana 
źródeł ciepła w przedszkolu w Trusko-
lasach, klasy z drewna.

DOTACJE NA PLACÓWKI 
OŚWIATOWE 

NIE PROWADZONE PRZEZ 
GMINĘ WRĘCZYCA WIELKA 

10 547 944,44 ZŁ

DZIAŁALNOŚĆ KULTURALNA 
SPORTOWA, ORGANIZACJE 

POZARZĄDOWE 
I STOWARZYSZENIA SUMA 

12 099 265,84 ZŁ
Przede wszystkim działalność 

Gminnego Ośrodka Kultury, organi-

zacja wydarzeń tj. Koncert z Gwiaz-
dą, nowe formy zajęć w ośrodku 
kultury, zakup nowych książek do 
gminnych bibliotek na terenie gmi-
ny. Z budżetu gminy przekazano 
środki finansowe na działalność 
sportową i kulturalną. Dzięki temu 
wsparciu dzieci z naszej gminy mogą 
uczestniczyć w półkoloniach oraz 
wyjazdach organizowanych przez 
stowarzyszenia oraz organizacje 
pozarządowe, to również wsparcie 

dla Kół Gospodyń Wiejskich, klubów 
sportowych krzewiących kulturę 
sportu na organizację zawodów 
sportowych oraz turniejów.

WSPARCIE OSÓB 
NIEPEŁNOSPRAWNYCH I ICH 

RODZIN 
1 907 084,48 ZŁ

W 2023 roku zakupiony został sa-
mochód do przewozu osób niepełno-
sprawnych. To także wsparcie Środo-
wiskowych Domów samopomocy na 
bieżącą działalność placówek.

PROGRAM CZYSTE POWIETRZE 
18 165 380,01 zł

 
Liczba zgłoszonych wniosków z terenu 
Gminy Wręczyca Wielka ogółem 1226. 
Liczba zrealizowanych inwestycji 886.

Celem programu jest ograniczenie 
emisji szkodliwych związków do atmos-
fery, będących produktami spalania ni-
skiej jakości produktów oraz użytkowa-
nia starych pieców. Zanieczyszczenia 
i spaliny, będące efektem działalności 
człowieka, mieszają się z powietrzem 
i w ten sposób powstaje smog.

Ponadto gmina zrealizowała pro-
gram wymiany azbestu na łączną kwo-
tę 224 897,95 zł
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Reelekcja wójt Bożeny Wieloch i wyraźna przewaga liczebna rad-
nych z tego samego komitetu wyborczego – to główne informacje 
o wyniku wyborów w gminie Lipie. Takie rozstrzygnięcie wskazuje na 
pozytywną ocenę poprzedniej kadencji władz lokalnych i na prze-
konanie większości, że warto ten kierunek kontynuować.

Dotychczasowa wójt Bożena Wie-
loch odniosła przekonujące zwycię-
stwo, uzyskując 64,16 proc. poparcia. 
Jej kontrkandydat Jacek Molka przegrał 
więc w stosunku mniej więcej 2 do 1. 
O kształcie dalszej działalności samo-
rządu gminy Lipie zdecyduje nie tylko 
reelekcja dotychczasowej wójt, ale 
także świetny wynik jej komitetu wy-

borczego w głosowaniu do rady gmi-
ny. Reprezentacja 10 osób w 15-oso-
bowej radzie to drugi najlepszy wynik 
w powiecie kłobuckim. Jeżeli dodać, że 
większość z tej dziesiątki to radni, któ-
rzy uzyskali reelekcję – tym bardziej do-
strzegalna się stanie wyrażona przez 
wyborców wola kontynuacji działań 
gminy w dotychczasowym kierunku.

Pięć osób w składzie rady pochodzi 
spoza grona kandydatów komitetu 
wspierającego wójt Wieloch. Czwórka 
to przedstawiciele komitetu pokona-
nego w wyborach Molki. Jeden radny 
startował z powodzeniem z komitetu 
własnego nazwiska.

Mieszkańcy gminy Lipie wybrali samorząd

R E K L A M A
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Już przed wyborami było jasne, że nastąpi 
zmiana na stanowisku burmistrza Krzepic. 
Ciekawe rozstrzygnięcia przyniosło także 
głosowanie do rady gminy.

Mateusz Kluba nowym burmistrzem Krzepic

W wyborach burmistrza zmie-
rzyło się dwóch kandydatów. Więk-
sze poparcie uzyskał w głosowaniu 
Mateusz Kluba, dotychczasowy 
przewodniczący rady – 57,29 proc. 
Mniejszość 42,71 proc. zagłosowa-
ła na dotychczasowego radnego 
powiatowego Macieja Mońkę.

W głosowaniu do rady gminy 
mandatami niemal w komplecie 
podzieliły się dwa lokalne komitety 
wyborcze. KW OSP Krzepice wpro-
wadził do składu nowej rady ośmiu 
radnych. Jeden z nich uzyskał man-
dat jeszcze przed wyborami – Rafał 
Balcerzak nie miał po prostu kon-
trkandydatów w swoim okręgu. 
Prawo przewiduje wówczas brak 
potrzeby organizowania głosowa-

nia. Był to w tych wyborach jedyny 
taki przypadek w powiecie kłobuc-
kim.

Radni komitetu strażackiego 
będą więc mieli większość w nowej 
radzie. Jest to, co warto zauwa-
żyć, ten sam komitet, który stoi 
za kandydaturą wybranego na 
burmistrza Mateusza Kluby. Za-
powiada to efektywną współpracę 
burmistrza i rady. Silną konkuren-
cję stworzył także KW Liswarta 
Krzepice, który uzyskał sześć man-
datów. Jeden mandat w radzie 
obejmie kandydat Razem Możemy 
Więcej Koalicji Samorządowej, któ-
ry notabene ze znaczną przewagą 
uzyskał reelekcję w swoim okręgu 
w Zajączkach Drugich.

Zwycięstwo radnej Eweliny Stobieckiej, odniesione w wybo-
rach na wójta nad urzędującym w tej funkcji Piotrem De-
rejczykiem, to tylko część obrazu politycznego trzęsienia 
ziemi w samorządzie gminy Miedźno. O jego skali świad-
czą najbardziej wyniki wyborów do rady gminy, w której 
kandydaci z komitetu Stobieckiej uzyskali aż 12 mandatów, 
a z komitetu Derejczyka ledwie 3.

Pełna zmiana władzy 
w gminie Miedźno

Ewelina Stobiecka, startująca z KWW 
Gmina dla Mieszkańców, uzyskała 
w wyborach na wójta 51,18 proc. gło-
sów. To większość. Resztę zebrał do-
tychczasowy wójt Piotr Derejczyk, któ-
ry będzie musiał z woli mieszkańców 
pożegnać się z urzędem. Jako dodatko-
wy komentarz niech posłuży to, że już 
po ogłoszeniu wyborów, a więc w chwi-
li, gdy było wiadomo, że obejmie urząd 
wójta, Stobiecka własnoręcznie zdej-
mowała na terenie gminy swoje plaka-

ty wyborcze. To dostrzegalna sugestia, 
że zmieni się styl zarządzania gminą. 
Co więcej, wybrana przez mieszkań-
ców gminy Miedźno będzie też kolejną 
w powiecie kobietą wójtem. W minio-
nej kadencji panie kierowały gminami 
w Lipiu i Pankach. Dziś już wiadomo, że 
w kobiecym ręku będzie także gmina 
Miedźno – a ważą się jeszcze losy gmi-
ny Wręczyca.

Komitet Stobieckiej odniósł miaż-
dżące zwycięstwo w wyborach do rady 

gminy. Jego kandydaci pokonali kon-
kurentów w aż 12 na 15 obwodów. Tak 
silnej większości nie ma w żadnej innej 
radzie gminy w powiecie kłobuckim. 
Pozostałe trzy mandaty uzyskali kan-
dydaci z komitetu dotychczasowego 
wójta. Ich 3 na 15 głosów skazuje ich 
jednak na rolę statystów. Są to ponad-
to osoby w samorządzie nowe. Nawet 
w tym względnie nastąpiła więc zmiana 
warty w samorządzie gminy.
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Konkurs „Zielona Pracownia_Pro-
jekt’2024”

Skierowany jest do szkół podsta-
wowych (klasy 4-8) i średnich z terenu 
województwa śląskiego, które nie po-

siadają pracowni utworzonych ze środ-
ków z WFOŚiGW w Katowicach. Przed-
miotem Konkursu jest stworzenie 
projektu szkolnej pracowni na potrze-
by nauk przyrodniczych, biologicznych, 

ekologicznych, geografi cznych, geo-
logicznych czy chemiczno-fi zycznych. 
Ocenie podlegać będzie pomysł na 
zagospodarowanie pracowni - wyko-
rzystanie przestrzeni, funkcjonalność, 
estetykę, kreatywność, innowacyjność 
rozwiązań oraz różnorodność pomocy 
dydaktycznych, wyposażenia i sprzętu 
oraz zasadność ich zakupu.

Maksymalna wysokość nagrody nie 
może przekroczyć 20% kosztu całko-
witego wdrożenia projektu i stanowić 
kwoty wyższej niż 12.000 zł. Zgłoszenia 
w konkursie „Zielona Pracownia_Pro-
jekt’2024” dokonywać można do 26 
stycznia 2024 roku do godz. 15:30.

Konkurs „Zielona Pracow-
nia’2024”

Skierowany jest do organów prowa-

dzących placówki oświatowe z terenu 
województwa śląskiego, w tym nagro-
dzonych w konkursie pn. Zielona Pra-
cownia_Projekt’2024. Celem konkursu 
jest dofi nansowanie w formie dotacji 
wniosków dotyczących utworzenia 
pracowni na potrzeby nauk przyrod-
niczych, biologicznych, ekologicznych, 
geografi cznych, chemiczno-fi zycz-
nych czy geologicznych w klasach 4-8 
szkół podstawowych oraz w szkołach 
średnich. Dotacja będzie udzielana 
z uwzględnieniem efektów zadania 
i możliwości fi nansowych Funduszu do 
wysokości 80% kosztów kwalifi kowa-
nych z zastrzeżeniem, że maksymalna 
kwota dotacji nie może przekroczyć 48 
tys. zł.

Wnioski w konkursie „Zielona Pra-

cownia’2024” składać można w termi-
nie od 1 marca do 5 kwietnia 2024 roku 
do godz. 15:30.

Zmiana sposobu składania doku-
mentów!

Komplet dokumentów należy złożyć 
wyłącznie w formie elektronicznej za 
pośrednictwem elektronicznej Plat-
formy Usług Administracji Publicznej 
(ePUAP), na elektroniczną skrzynkę 
podawczą WFOŚiGW lub z wykorzy-
staniem usługi e-Doręczeń, zgodnie 
z instrukcją zamieszczoną na stronie 
www.wfosigw.katowice.pl/epuap.html. 
Aktualny regulamin oraz wzory doku-
mentów do pobrania do pobrania na 
stronie Funduszu.

Zero Waste ( z ang. „brak marno-
wania”) to nic innego jak ogranicza-
nie się, wykorzystywania tego, co już 
mamy. To styl, który nakłania do ży-
cia w taki sposób, by produkować jak 
najmniejszą ilość odpadów, i maksy-
malnie wykorzystywać i odzyskiwać 
surowce.

Podczas zwykłego życia czyli cho-
dząc do pracy, do szkoły, robiąc za-
kupy, gotując jedna osoba produkuje 
rocznie ok 332 kg śmieci. Oczywiście 

główną przyczyną jest nieodpowied-
nia segregacja śmieci, w konsekwen-
cji zaledwie 25 % jest poddawana 
recyklingowi, a reszta zalega na wy-
sypiskach lub są spalane. Najważniej-
szym celem zero waste – jest reduko-
wanie produkcji dodatkowych śmieci

 Najważniejszą zmianą, od której 
warto zacząć to, jest nasze myślenie 
podczas zakupów „Czy ja naprawdę 
tego potrzebuję?. Kupujemy bardzo 
wiele niepotrzebnych rzeczy, które 

zalegają, , których nie używamy, nie 
wykorzystujemy, na które zbędnie 
wydajemy pieniądze.

Warto o tym pamiętać!
Nie możemy też zapominać o tym, 

że nie jesteśmy w stanie zmienić swo-
jego życia w ciągu jednej chwili, mamy 
swoje nawyki i swoje przyzwyczaje-
nia. Ale warto spróbować żyć zero 
waste ! Jak To zrobić? Np. Zabierać 
swoje torby na zakupy, dawać drugie 
życie swoim ubraniom, albo przeka-
zywać je komuś, sprzedawać na por-
talach przeznaczonych do tego typu 
akcji. Warto planować posiłki na cały 
tydzień, to powoduję, że kupujemy 
tylko produkty, które na pewno zje-
my i nie wyrzucamy jedzenia do ko-
sza. Szanować i dbać o rzeczy, które 
mamy – posłużą nam znacznie dłużej. 
Warto kompostować obierki, fusy do 
kawy, resztki jedzenia – mogą być 
znakomitym nawozem dla roślin! Mo-
żemy używać praktycznych bidonów 
do napełniania wody czy zabierać 
swój kubek po kawę na wynos. I Naj-
prostsze zapisywać zeszyty do koń-
ca czy wykorzystywać zadrukowany 
papier – np. do rysunków z dziećmi. 
Możliwości jest ogrom, wystarczą tyl-
ko chęci. Każda 1 butelka, 1 woreczek 
foliowy ma ogromne znaczenia dla 
naszej planety.

Według Zero Waste International 
Alliance „Zero Waste jest celem, który 
jest etyczny, ekonomiczny, skuteczny 
i wizjonerski, aby prowadzić ludzi ku 
zmianie stylu życia i praktyk, które 
naśladują naturalne cykle odnawia-
nia się, gdzie wszelki materiał, które-
go się pozbyto jest zaprojektowany 
tak, by być zasobem do wykorzysta-
nia przez innych. Zero Waste ozna-

czana projektowanie i zarządzanie 
produktami oraz procesami, aby sys-
tematycznie eliminować szkodliwość 
odpadów i materiałów oraz zmniej-
szać ich objętość, przetwarzać i od-
zyskiwać wszystkie zasoby, nie spalać 
ich ani nie zakopywać. Zero Waste 

wyeliminuje uwalnianie szkodliwych 
substancji do ziemi, wody czy też 
powietrza, które są zagrożeniem dla 
zdrowia człowieka, zwierząt, roślin 
i całej planety”.

Piękna droga od nadmiaru do 
umiaru!

10. edycję konkursów „Zielona Pracownia_
Projekt’2024” oraz „Zielona Pracownia’2024”

Zero waste!
Dobrze znane hasło „ zero waste” – co to dokład-
nie jest? Nowa moda? Jak żyć zero waste?

„Za treści zawarte w publikacji dofi nansowanej ze środków WFOŚiGW w Katowicach 
odpowiedzialność ponosi Redakcja”.

„Czyste Powietrze” to program 
dotacyjny, którego celem jest 
wsparcie fi nansowe mieszkań-
ców w ociepleniu ich domów jed-

norodzinnych i wymianie ogrze-
wania. Dzięki tym inwestycjom 
możliwe jest zmniejszeni zużycie 
energii oraz kosztów ogrzewania. 
Program umożliwia termomo-
dernizację budynków jednoro-
dzinnych oraz likwidację starych 
i nieefektywnych źródeł ciepła 
na paliwo stałe będących głów-
ną przyczyną zanieczyszczenia 
powietrza. 

CZYSTE POWIETRZE 
W GMINIE WRĘCZYCA WIELKA

DANE DOTYCZĄCE PROGRAMU NA TERENIE GMINY WRĘCZYCA 
WIELKA W 2023 ROKU:

Liczba złożonych wniosków o dofi nansowanie 4347
Liczba zawartych umów o dofi nasowanie 3935
Liczba zrealizowanych przedsięwzięć 2758
Kwota wypłaconych dotacji w zł Wręczyca Wielka 47 625 405,53 zł

Znów można wnioskować 
o ekopracownie pod chmurką

Środki dla strażackiej 
młodzieży

22 kwietnia obchodzimy Dzień Ziemi jest to 
największe międzynarodowe święto ekologiczne

Konkurs skierowany jest do orga-
nów prowadzących placówki oświato-
we z terenu województwa śląskiego. 
Korzyścią z udziału w nim może być 
otrzymanie wsparcia na utworzenie na 
terenie należącym do placówki oświa-
towej pracowni przeznaczonej do pro-

wadzenia zajęć dydaktycznych na świe-
żym powietrzu. W takich warunkach 
– dzięki odpowiedniemu wyposażeniu 
pracowni – można będzie uczyć przyro-
dy, biologii, ekologii, geografii, geologii 
i podobnych przedmiotów. Propozycja 
dotyczy zarówno szkół podstawowych, 

jak i średnich.
Dotacja będzie udzielana z uwzględ-

nieniem efektów zadania i możliwości 
finansowych Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach. Sięgnie 80 proc. 
kosztów kwalifikowanych – z maksy-

malną kwotą na poziomie 70 tysięcy 
złotych.

Nabór wniosków trwa. Można je 
składać do 14 czerwca do godz. 15.30. 
Składanych dokumentów nie należy 
zszywać, bindować, wkładać do ko-
szulek, teczek ani segregatorów, za 

wyjątkiem nośników elektronicznych. 
Komplet takich dokumentów można 
również złożyć w formie elektronicznej 
za pośrednictwem Platformy Usług Ad-
ministracji Publicznej (ePUAP).

W poprzedniej edycji środki wrę-
czano uroczyście w Kłobucku. Woje-
wódzki Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Katowicach 
ogłasza obecnie nowy nabór wniosków 
na zakup sprzętu i wyposażenia dla 
jednostek służb ratowniczych z terenu 
województwa śląskiego – w ramach na-
boru wniosków i dofinansowania zadań 
w zakresie doposażenia i zapewnienia 
gotowości młodzieżowym drużynom 
pożarniczym. Beneficjentami środków 
są jednostki ochotniczych straży po-
żarnych i gminy z terenu województwa 
śląskiego. Formą dofinansowania jest 

dotacja w wysokości do 80 proc. kosz-
tów kwalifikowanych przedsięwzięcia – 
nie mniej niż 3 i nie więcej niż 15 tysięcy 
złotych dla jednej jednostki OSP.

Środków wystarczy dla wielu stra-
ży. Kwota alokacji do dofinansowania 
w formie dotacji wynosi pół miliona 
złotych i może być jeszcze zwiększana.

Wnioski rozpatrywane będą w opar-
ciu o regulamin naboru wniosków i do-
finansowania zadań w ramach naboru 
wniosków i dofinansowania zadań 
w zakresie doposażenia i zapewnienia 
gotowości młodzieżowym drużynom 
pożarniczym w ramach priorytetu NZ 
2.1 i według „Szczególnych zasad do-
finansowania zadań w zakresie dopo-
sażenia i zapewnienia gotowości Mło-
dzieżowym Drużynom Pożarniczym 
(MDP)”. Wnioski wraz z załącznikami 
należy składać w siedzibie WFOŚiGW 
w Katowicach w terminie od 15 kwiet-
nia do 17 maja 2024 roku (lub do wy-
czerpania alokacji środków).

Wiele organizacji ekologicznych, 
władz miast czy placówek edukacyj-
nych organizuje w Dniu Ziemi imprezy 
i wydarzenia plenerowe. Jest to rów-
nież czas „sprzątania świata” podczas , 
które dzieci, młodzież, strażacy ochot-
nicy, różne stowarzyszenia organizują 
akcję sprzątania naszej planety. Jest to 
bardzo popularna akcja, w której chęt-
nie biorą udział mieszkańcy powiatu 
kłobuckiego.

Takim akcjom towarzyszy również 
edukacja ekologiczna. Dbanie o zie-
mię jest niezwykle ważne, nauczyciele, 
rodzice zachęcają do takich inicjatyw 
dzieci i młodzież.

Pomysł na  troskę o naszą planetę łą-
czy ludzi na całym świecie.  Każdy z nas 
ma wpływ na dobrostan Ziemi. Głów-
nym celem święta jest przybliżenie 
społeczeństwu wszelkich problemów 
związanych ze współczesną ekologią, 
upowszechnianie czystych technolo-
gii, szeroko pojęta edukacja w zakresie 
ochrony środowiska i propagowanie 
idei zrównoważonego rozwoju. Jest to 
również doskonała okazja do przed-
stawienia szerokiej liczbie odbiorców 

zagrożeń naszej planety oraz podję-
cie dyskusji o zależnościach pomię-
dzy ochroną środowiska naturalnego 

a zdrowiem i życiem ludzi.

Ogłoszono nabór wniosków w zakresie do-
posażenia i zapewnienia gotowości młodzie-
żowym drużynom pożarniczym.

Atrakcyjny konkurs ma obecnie swą drugą edycję. „Ekopracownia 
pod chmurką 2024” to szansa na uzyskanie środków na ciekawą 
pracownię pod gołym niebem.

Święto to zostało ustanowione w 1970 roku, obecnie jest obchodzone 
w 192 krajach. W Polsce Dzień Ziemi świętujemy od 1990 roku. Dzień 
Ziemi został oficjalnie nazwany przez ONZ w 2009 roku Międzynaro-
dowym Dniem Matki Ziemi.
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Konkurs „Zielona Pracownia_Pro-
jekt’2024”

Skierowany jest do szkół podsta-
wowych (klasy 4-8) i średnich z terenu 
województwa śląskiego, które nie po-

siadają pracowni utworzonych ze środ-
ków z WFOŚiGW w Katowicach. Przed-
miotem Konkursu jest stworzenie 
projektu szkolnej pracowni na potrze-
by nauk przyrodniczych, biologicznych, 

ekologicznych, geografi cznych, geo-
logicznych czy chemiczno-fi zycznych. 
Ocenie podlegać będzie pomysł na 
zagospodarowanie pracowni - wyko-
rzystanie przestrzeni, funkcjonalność, 
estetykę, kreatywność, innowacyjność 
rozwiązań oraz różnorodność pomocy 
dydaktycznych, wyposażenia i sprzętu 
oraz zasadność ich zakupu.

Maksymalna wysokość nagrody nie 
może przekroczyć 20% kosztu całko-
witego wdrożenia projektu i stanowić 
kwoty wyższej niż 12.000 zł. Zgłoszenia 
w konkursie „Zielona Pracownia_Pro-
jekt’2024” dokonywać można do 26 
stycznia 2024 roku do godz. 15:30.

Konkurs „Zielona Pracow-
nia’2024”

Skierowany jest do organów prowa-

dzących placówki oświatowe z terenu 
województwa śląskiego, w tym nagro-
dzonych w konkursie pn. Zielona Pra-
cownia_Projekt’2024. Celem konkursu 
jest dofi nansowanie w formie dotacji 
wniosków dotyczących utworzenia 
pracowni na potrzeby nauk przyrod-
niczych, biologicznych, ekologicznych, 
geografi cznych, chemiczno-fi zycz-
nych czy geologicznych w klasach 4-8 
szkół podstawowych oraz w szkołach 
średnich. Dotacja będzie udzielana 
z uwzględnieniem efektów zadania 
i możliwości fi nansowych Funduszu do 
wysokości 80% kosztów kwalifi kowa-
nych z zastrzeżeniem, że maksymalna 
kwota dotacji nie może przekroczyć 48 
tys. zł.

Wnioski w konkursie „Zielona Pra-

cownia’2024” składać można w termi-
nie od 1 marca do 5 kwietnia 2024 roku 
do godz. 15:30.

Zmiana sposobu składania doku-
mentów!

Komplet dokumentów należy złożyć 
wyłącznie w formie elektronicznej za 
pośrednictwem elektronicznej Plat-
formy Usług Administracji Publicznej 
(ePUAP), na elektroniczną skrzynkę 
podawczą WFOŚiGW lub z wykorzy-
staniem usługi e-Doręczeń, zgodnie 
z instrukcją zamieszczoną na stronie 
www.wfosigw.katowice.pl/epuap.html. 
Aktualny regulamin oraz wzory doku-
mentów do pobrania do pobrania na 
stronie Funduszu.

Zero Waste ( z ang. „brak marno-
wania”) to nic innego jak ogranicza-
nie się, wykorzystywania tego, co już 
mamy. To styl, który nakłania do ży-
cia w taki sposób, by produkować jak 
najmniejszą ilość odpadów, i maksy-
malnie wykorzystywać i odzyskiwać 
surowce.

Podczas zwykłego życia czyli cho-
dząc do pracy, do szkoły, robiąc za-
kupy, gotując jedna osoba produkuje 
rocznie ok 332 kg śmieci. Oczywiście 

główną przyczyną jest nieodpowied-
nia segregacja śmieci, w konsekwen-
cji zaledwie 25 % jest poddawana 
recyklingowi, a reszta zalega na wy-
sypiskach lub są spalane. Najważniej-
szym celem zero waste – jest reduko-
wanie produkcji dodatkowych śmieci

 Najważniejszą zmianą, od której 
warto zacząć to, jest nasze myślenie 
podczas zakupów „Czy ja naprawdę 
tego potrzebuję?. Kupujemy bardzo 
wiele niepotrzebnych rzeczy, które 

zalegają, , których nie używamy, nie 
wykorzystujemy, na które zbędnie 
wydajemy pieniądze.

Warto o tym pamiętać!
Nie możemy też zapominać o tym, 

że nie jesteśmy w stanie zmienić swo-
jego życia w ciągu jednej chwili, mamy 
swoje nawyki i swoje przyzwyczaje-
nia. Ale warto spróbować żyć zero 
waste ! Jak To zrobić? Np. Zabierać 
swoje torby na zakupy, dawać drugie 
życie swoim ubraniom, albo przeka-
zywać je komuś, sprzedawać na por-
talach przeznaczonych do tego typu 
akcji. Warto planować posiłki na cały 
tydzień, to powoduję, że kupujemy 
tylko produkty, które na pewno zje-
my i nie wyrzucamy jedzenia do ko-
sza. Szanować i dbać o rzeczy, które 
mamy – posłużą nam znacznie dłużej. 
Warto kompostować obierki, fusy do 
kawy, resztki jedzenia – mogą być 
znakomitym nawozem dla roślin! Mo-
żemy używać praktycznych bidonów 
do napełniania wody czy zabierać 
swój kubek po kawę na wynos. I Naj-
prostsze zapisywać zeszyty do koń-
ca czy wykorzystywać zadrukowany 
papier – np. do rysunków z dziećmi. 
Możliwości jest ogrom, wystarczą tyl-
ko chęci. Każda 1 butelka, 1 woreczek 
foliowy ma ogromne znaczenia dla 
naszej planety.

Według Zero Waste International 
Alliance „Zero Waste jest celem, który 
jest etyczny, ekonomiczny, skuteczny 
i wizjonerski, aby prowadzić ludzi ku 
zmianie stylu życia i praktyk, które 
naśladują naturalne cykle odnawia-
nia się, gdzie wszelki materiał, które-
go się pozbyto jest zaprojektowany 
tak, by być zasobem do wykorzysta-
nia przez innych. Zero Waste ozna-

czana projektowanie i zarządzanie 
produktami oraz procesami, aby sys-
tematycznie eliminować szkodliwość 
odpadów i materiałów oraz zmniej-
szać ich objętość, przetwarzać i od-
zyskiwać wszystkie zasoby, nie spalać 
ich ani nie zakopywać. Zero Waste 

wyeliminuje uwalnianie szkodliwych 
substancji do ziemi, wody czy też 
powietrza, które są zagrożeniem dla 
zdrowia człowieka, zwierząt, roślin 
i całej planety”.

Piękna droga od nadmiaru do 
umiaru!

10. edycję konkursów „Zielona Pracownia_
Projekt’2024” oraz „Zielona Pracownia’2024”

Zero waste!
Dobrze znane hasło „ zero waste” – co to dokład-
nie jest? Nowa moda? Jak żyć zero waste?

„Za treści zawarte w publikacji dofi nansowanej ze środków WFOŚiGW w Katowicach 
odpowiedzialność ponosi Redakcja”.

„Czyste Powietrze” to program 
dotacyjny, którego celem jest 
wsparcie fi nansowe mieszkań-
ców w ociepleniu ich domów jed-

norodzinnych i wymianie ogrze-
wania. Dzięki tym inwestycjom 
możliwe jest zmniejszeni zużycie 
energii oraz kosztów ogrzewania. 
Program umożliwia termomo-
dernizację budynków jednoro-
dzinnych oraz likwidację starych 
i nieefektywnych źródeł ciepła 
na paliwo stałe będących głów-
ną przyczyną zanieczyszczenia 
powietrza. 

CZYSTE POWIETRZE 
W GMINIE WRĘCZYCA WIELKA

DANE DOTYCZĄCE PROGRAMU NA TERENIE GMINY WRĘCZYCA 
WIELKA W 2023 ROKU:

Liczba złożonych wniosków o dofi nansowanie 4347
Liczba zawartych umów o dofi nasowanie 3935
Liczba zrealizowanych przedsięwzięć 2758
Kwota wypłaconych dotacji w zł Wręczyca Wielka 47 625 405,53 zł

Zmiany w programie „Czyste Powietrze”

Ciężarówka plastiku 
co minutę w oceanie

Zgodnie z zapowiedziami Narodo-
wego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) z po-
czątku tego roku, parametry pomp cie-
pła, które będą kwalifikowały się do 
programu „Czyste Powietrze” mają być 
potwierdzane badaniami wykonanymi 
w akredytowanym laboratorium. Prze-
widuje się okres przejściowy, który za-
kończy się w czerwcu br. Celem nie jest 
jednak utrudnianie korzystania z pro-
gramu. To reakcja na sytuacje, które są 
szkodliwe dla beneficjentów – jeden ze 
sposobów uchronienia ich przed zaku-

pem i montażem urządzeń, które nie 
spełniają parametrów deklarowanych 
w karcie produktu i etykiecie energe-
tycznej.

Podobne rozwiązanie dotyczy ko-
tłów zgazowującego drewno oraz 
kotłów na pellet drzewny, przy czym 
tutaj nie planuje się zmiany wymogów 
w programie „Czyste Powietrze”, a je-
dynie obowiązkowy wybór tych urzą-
dzeń z listy ZUM.

Inna ważna zmiana dotyczy ograni-
czeń finansowania. Beneficjent, który 
raz skorzysta z najwyższego poziomu 

dofinansowania, (część 3 programu), 
będzie mógł wnioskować o dofinan-
sowanie na kolejne budynki tylko 
o podstawowy poziom dofinansowa-
nia (część 1 programu).

Wejście w życie programu ze zmia-
nami to 22 kwietnia, a zakończenie 
okresu przejściowego to 13 czerwca 
2024 roku. Z zakresem i szczegółami 
zmian warto się dokładniej zapoznać 
na stronach WFOŚiGW w Katowicach 
lub w gminnym punkcie „Czystego Po-
wietrza”.

Na dnie oceanu może zalegać 
nawet 11 milionów ton tworzy 
sztucznych. Naukowcy z Australii 
i Kanady oszacowali, że co minutę 
trafia do oceanu tyle plastiku, ile 
mieści jedna ciężarówka do wy-
wozu śmieci. Poprawy trudno wy-
glądać. Mimo ograniczeń w Euro-
pie, w wielu miejscach na świecie 
problem jest ignorowany. Do 2040 
roku zużycie tworzyw sztucznych 
wzrośnie szacunkowo dwukrotnie.

Szacuje się, że ilość zanieczysz-

czeń plastikiem na dnie oceanu 
może nawet stukrotnie przekra-
czać ilość tych tworzyw na po-
wierzchni wód. Choć już ni jest 
tajemnicą, że na oceanach tworzą 
się swego rodzaju plastikowe „wy-
spy”. Najgorzej jest w przypadku 
mórz przybrzeżnych. Akweny te 
zawierają tyle samo masy plastiku, 
co reszta oceanów. Zrozumienie 
problemu może być pierwszym 
krokiem do podjęcia działań zarad-
czych. Ale czy będzie?

Od kwietnia można wybrać pompy ciepła oraz kotły zgazowujące 
drewno i kotły na pellet tylko z tych wpisanych na listę zielonych urzą-
dzeń i materiałów. Możliwość uzyskania najwyższego poziomu dofi-
nansowania dotyczy teraz tylko jednego budynku mieszkalnego jed-
norodzinnego albo jednego lokalu mieszkalnego w takim budynku.

Zanieczyszczenie plastikiem narasta. Działa 
na wyobraźnię, jak dużo tego odpadu krąży 
wokół, jeśli pokazać to w zrozumiałej skali.

 
„Czyste Powietrze” to program 
dotacyjny, którego celem jest wsparcie 
finansowe mieszkańców w ociepleniu 
ich domów jednorodzinnych i wymianie 
ogrzewania. Dzięki tym inwestycjom 
możliwe jest zmniejszenie zużycia  energii 
oraz kosztów ogrzewania. Program 
umożliwia termomodernizację budynków 
jednorodzinnych oraz likwidację starych 

i nieefektywnych źródeł ciepła na paliwo stałe będących główną 
przyczyną zanieczyszczenia powietrza. 

DANE DOTYCZĄCE PROGRAMU NA TERENIE GMINY POPÓW 
W 2023 ROKU:

- liczba złożonych wniosków o dofinansowanie – 469
- liczba zawartych umów o dofinansowanie –434
- liczba zrealizowanych przedsięwzięć – 344
- kwota wypłaconych dotacji (zł) – 9 558 706,95 zł

CZYSTE POWIETRZE  
W GMINIE Opatów
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BIEGI PRZEŁAJOWE

KONOPISKA

Na usytuowanych przy stadionie 
lekkoatletycznym im. Ireny Szewiń-
skiej w Konopiskach urozmaico-
nych trasach biegowych odbyły się 
Międzywojewódzkie Mistrzostwa 
Młodzików w Biegach Przełajowych, 
z których z sukcesami powrócili za-
wodniczki i zawodnicy związani z po-
wiatem kłobuckim oraz regionem 
częstochowskim.

 Młodzi biegacze i biegaczki (U-12, 
U-14 i U-16) rywalizowali na ośmiu 
dystansach od 500 do 3000 metrów. 
W licznej stawce uczestników (330) 
z dwóch województw: śląskiego i opol-
skiego bardzo dobrze spisali się lekko-
atleci CKS-u Budowlani Częstochowa 
zdobywając 3 medale tj. jeden złoty 
i dwa brązowe.

W najmłodszej kategorii wieko-
wej U-12 w stawce 35 biegaczek na 
dystansie 500 metrów brązowy me-
dal wywalczyła Alicja Kocznur. Na 
czwartym oraz szóstym miejscu linię 

mety minęły pochodzące z Borowego  
k/Wręczycy Wielkiej siostry Natalia 
i Emilia Rychter (wszystkie CKDS Bu-
dowlani). W kategorii wiekowej U-16 na 
dystansie 2000 metrów ostatecznie na 
czwartym miejscu finiszował biegnący 
przez większość biegu na tzw. „me-
dalowym miejscu” Franciszek Mazik 
(GKS Piast Gliwice), którego rodzicami 
są związani w przeszłości z klubami 
sportowymi, z Kłobucka i Krzepic Prze-
mysław (piłka nożna) oraz Katarzyna 
(lekkoatletyka) Mazikowie. W kategorii 
wiekowej U-16 na dystansie 1500 me-
trów piąte miejsce wywalczyła Emilia 
Osadnik (LKS Victoria Olesno), a na 
dystansie 2500 metrów na 24 miejscu 
linię mety minęła debiutująca na prze-
łajowej imprezie tej rangi Urszula Ku-
lej (CKS Budowlani). Emilia Osadnik 
i Urszula Kulej są uczennicami klasy 
VII Szkoły Podstawowej im. St. Ligonia 
w Truskolasach. (SW)
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.

Podczas rozgrywanych w sobotę 
16 marca w Wojciechowie k/Olesna 
Mistrzostw Województwa Opolskiego 
w Biegach Przełajowych znakomicie za-
prezentowała się mieszkająca w Hutce 
niespełna 14-letnia Emilia Osadnik zdo-
bywając mistrzowski tytuł w kategorii 
wiekowej U-16 (2009-2010r.) na dystan-
sie 1500 metrów.

Liczącą prawie 1500 metrów, a pro-
wadzącą leśnymi duktami przełajową 
trasę Emilia Osadnik pokonała w bar-
dzo dobrym czasie 5 minut i 34 sekund. 
Na mecie wyprzedziła aż o 14 sekund 

Weronikę Szopę (Juvenia Głuchołazy) 
oraz Annę Śmiech (Chemik Kędzierzyn-
-Koźle).

Wszechstronnie utalentowaną mło-
da sportsmenka z powodzeniem łączy 
uprawianie na wysokim poziomie spor-
towym pływanie (KKP Delfin Kłobuck) 
i lekkoatletykę (LKS Victoria Olesno) 
z uczestnictwem we współzawodnic-
twie sportowym szkół (uczennica VII 
klasy Szkoły Podstawowej w Truskola-
sach) w piłce nożnej, siatkówce czy te-
nisie stołowym. (SW)

Organizatorem międzywojewódz-
kiego turnieju, który był zarazem 
pierwszą eliminacją do Mistrzostw 
Polski Juniorów i Juniorów Młodszych 
w Taekwon-do ITF oraz najważniejszą 
imprezą rozgrywaną w 2024 roku, w ka-
tegorii młodzika (Międzywojewódzkie 
Mistrzostwa Młodzików) był Uczniow-
ski Ludowy Klub Sportowy Pionier Pan-
ki wraz z Gminą i GOKiS-em Panki. 	
W hali GOKiS-u Panki na trzech matach 
równocześnie trwała ciekawa i emo-
cjonująca sportowa rywalizacja wśród 
juniorek i juniorów (2008-2006r.), junio-
rek i juniorów młodszych (2011-2009r.) 
oraz młodziczek i młodzików (2014-
2012r.). 	

W całodniowej mistrzowskiej impre-
zie uczestnicy rywalizowali zarówno 
w walkach, układach formalnych i tech-
nikach specjalnych. 

Podczas międzywojewódzkiej mi-
strzowskiej imprezy z sukcesów tj. zwy-
cięstw i medali cieszyli się zawodniczki 
i zawodnicy dwóch sekcji taekwon-do 
ITF z terenu powiatu kłobuckiego, czyli 
ULKS-u Pionier Panki oraz KS-u Wojow-
nik Kłobuck. 	

Liczna 55-osobowa ekipa Wojownika 
Kłobuck zdobywając 28 medali (9 zło-
tych, 9 srebrnych i 10 brązowych) upla-
sowała się na trzecim miejscu w kla-
syfikacji medalowej ustępując jedynie 
triumfatorowi, czyli KS-owi Dragon Ja-
nów, który wywalczył 40 medali (14 zło-
tych, 7 srebrnych i 19 brązowych) oraz 

Krakowskiej Akademii Taekwon-do. 	
Reprezentanci Wojownika Kłobuck 
zdominowali m.in. dwie kategorie 
wśród juniorów młodszych. W finale 
kategorii +65 kg zwyciężył Jakub Zo-
merfeld (także najlepszy w technikach 
specjalnych) wyprzedzając klubowego 
kolegę Mateusza Ciszewskiego, a w ka-
tegorii do 44 kg dziewcząt Michalina 
Stefańska pokonała Nadię Soboniak 
(ponadto wywalczyła brązowy medal 
w układach). W kategorii do 60 kg ze 
złoty medal wywalczyła Emilia Jusz-
czak. Ponadto Jakuba Zomerfelda 
(Wojownik Kłobuck) uznano najlep-
szym zawodnikiem Międzywojewódz-
kich Mistrzostw Juniorów Młodszych. 	
Wśród juniorek, w najbardziej prestiżo-
wej kategorii układów mistrzowskich 
pierwsze miejsce wywalczyła Natalia 
Kulej, a drugie Wiktoria Sawicka, która 
była także druga w walkach do 61 kg. 
Jednocześnie w walkach triumfowali 
Mikołaj Stępień (również brązowy me-
dal w układach), Jakub Juszczyk i Emilia 
Kielan (także brązowy krążek w techni-
kach specjalnych). 	 Sportowym dzie-
łem skromniejszej, gdyż 30-osobowej 
ekipy gospodarzy, czyli ULKS-u Pionier 
Panki było łącznie 15 medali (1 złoty, 7 
srebrnych i 7 brązowych). 

Wśród juniorek młodszych złoty 
medal (układy-10-9 cup) oraz srebrny 
(walki-10-9 cup) zdobyła Ewelina Le-
śniak. Natomiast wśród juniorek dwa 
srebrne medale (walki do 45 kg oraz 

techniki specjalne) wywalczyła Kamila 
Strzelczyk.

W mistrzowskiej imprezie rozdano 
łącznie 46 kompletów medali, dyplo-
mów i upominków dla najlepszych 
uczestników w poszczególnych konku-
rencjach wśród młodzików, juniorów 
młodszych i juniorów, które wręczali 
Wójt Gminy Panki Urszula Bujak, Dy-
rektor GOKiS Panki Stanisław Wrze-
siński, Prezes Stowarzyszenia „Nasza 
Szkoła” w Zwierzyńcu Pierwszym An-
drzej Zalski oraz Prezes ULKS Pionier 
Panki Piotr Telenga. 

- Chciałbym podziękować wszyst-
kim współorganizatorom międzywo-
jewódzkiej mistrzowskiej imprezy tj. 
Gminie Panki i Opatów, Stowarzysze-
niu „Nasza Szkoła”, które ufundowały 
puchary i medale, naszemu głównemu 
klubowemu sponsorowi Firmie „Ma-
skpol” z Konieczek, dzięki której naj-
lepsi w poszczególnych konkurencjach 
zostali uhonorowani upominkami, 
a szczególnie członkom ULKS-u Pionier 
Panki oraz pracownikom Gminnego 
Ośrodka Kultury i Sportu w Pankach za 
pomoc przy organizacji, dzięki czemu 
impreza była dużym sukcesem organi-
zacyjnym, sportowym i promocyjnym 
– podsumowuje niezwykle udaną mi-
strzowską imprezę główny jej organi-
zator, a zarazem trener i prezes ULKS 
Pionier Panki Piotr Telenga. (SW)

Międzywojewódzkie Mistrzostwa Juniorów, 
Juniorów Młodszych i Młodzików 
w Taekwon-do ITF

Emilia Osadnik mistrzynią 
woj. opolskiego w przełajach

Biegowe sukcesy 
w Międzywojewódzkich 
Mistrzostwach Młodzików

333 uczestników reprezentujących trzy województwa (śląskie, małopol-
skie i łódzkie) oraz trzynaście klubów rywalizowało podczas Między-
wojewódzkich Mistrzostw Juniorów, Juniorów Młodszych i Młodzików 
w Taekwon-do ITF rozgrywanych w Hali Sportowej Gminnego Ośrodka 
Kultury i Sportu w Pankach 	

BIEGANIE

Krystian Zalewski oraz Sabina Ja-
rząbek triumfowali w jubileuszowej 
20 edycji Recordowej Dziesiątki, któ-
ra nieoficjalnie zainaugurowała se-
zon biegowy w Polsce.

W stawce ponad 3000 uczestników, 
którzy rywalizowali na ulicach Pozna-
nia z bardzo dobrej strony zaprezen-
towała się czwórka biegaczy z naszego 
powiatu poprawiając na 10-kilometro-
wej trasie swoje dotychczasowe rekor-
dy życiowe.

Recordowa Dziesiątka od wielu lat 
cieszy się ogromną popularnością 
wśród biegaczy. Jest zresztą uznawana 
za jeden z najszybszych biegów w Pol-
sce. Tegoroczna XX edycja była tego 
najlepszym przykładem.

 Zwycięzcą po raz trzeci z rzędu (po-

przednio w 2022 i 2023 roku) został 
rekordzista Polski w półmaratonie 
(1:01,32) Krystian Zalewski (28,56-UKS 
Barnim Goleniowa), któremu do pobi-
cia własnego rekordu trasy zabrakło 
zaledwie trzech sekund. Cztery sekun-
dy później linię mety minął Sebastian 
Nowicki (29,00-OKL Oborniki). Na 
trzecim miejscu przybiegł Maciej Me-
gier (29,20-KS AZS AWFiS Gdańsk). 31 
miejsce z nowym rekordem życiowym 
wywalczył najlepszy długodystansowy 
biegacz powiatu kłobuckiego i jeden 
z najlepszych biegaczy woj. śląskiego 
Mateusz Pawełczak (31,44-Złochowi-
ce). Na 144 miejscu finiszował debiutu-
jący w tym biegu, w kategorii wiekowej 
M30 Artur Pelikan (34,19-NGB Kło-
buck). Natomiast na 520 miejscu bieg 

ukończył Jarosław Kilan (38,39-Dan-
ków/KS Florian Zajączki Drugie). Wśród 
kobiet triumfowała aktualna mistrzyni 
Polski na 5 km i 10 km Sabina Jarzą-
bek (32,42-KKL Kielce), która zarazem 
wywalczyła 58 miejsce w klasyfikacji 
OPEN. Druga była Joanna Woźniak 
(33,11-Ironman Szczecin), a trzecia 
Beata Niemyjska (33,21-LKS Zantyr 
Sztum). Na ósmym miejscu linię mety 
minęła znana z tras biegowych nasze-
go powiatu i regionu częstochowskie-
go Sylwia Ślęzak (35,53-Częstochowa), 
a na trzynastej pozycji (213 miejsce 
w klasyfikacji OPEN) finiszowała Bar-
bara Pawełczak (35,26-Złochowice). 
(SW)

Recordowa Dziesiątka z życiowymi rekordami
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PIŁKA NOŻNA

FUTSAL PIŁKA MŁODZIEŻOWA

W najciekawszym pojedynku XXVIII 
kolejki PKO Ekstraklasy, w którym 
zmierzyły się ubiegłoroczny mistrz 
i wicemistrz Raków Częstochowa 1:1 
(0:1) zremisował z Legią Warszawa pod 
kierunkiem nowego (dobrze znanego 
w Częstochowie, gdzie w przeszłości 
był asystentem siedzącego podczas 
meczu na trybunach w towarzystwie 
właściciela Michała Świerczewskie-
go, Marka Papszuna) szkoleniowca 
Goncalo Feio (zastąpił zwolnionego 
w tygodniu przed meczem po remisie 
warszawskiej drużyny 1:1 z Jagiellonią 
Kostę Runjaica). 

Przypomnijmy, że 34-letni Portugal-
czyk do marca był trenerem Motoru 
Lublin z którym awansował z II do I ligi. 

Co ciekawe w tym meczu, w Rako-
wie, w wyjściowym składzie pojawił się 
zaledwie jeden Polak (gdzie te czasy, 
gdy częstochowska drużyna składała 
się w większości z jej wychowanków) 
młodzieżowiec Dawid Drachal (którego 
w II połowie zmienił Bartosz Nowak). 
Zresztą również w tygodniu (porażka 
1:2 na wyjeździe z Radomiakiem Ra-
dom) przed meczem z Legią gorąco 
było w samym Rakowie, ostatecznie po 
rozmowach z zawodnikami, trenerem 
oraz zarządem stanowisko szkoleniow-
ca decyzją właściciela obronił Dawid 
Szwarga. 

W najbliższej XXIX kolejce, już w pią-
tek 19 kwietnia (g. 20.30) zajmujący 
piątą pozycję Raków Częstochowa cze-
ka kolejny trudny pojedynek z rozpę-
dzonym i systematycznie pnącym się 
w górę ligowej tabeli (siódme miejsce) 
Górnikiem Zabrze, dla którego dwie 

premierowe bramki w ekstraklasie 
w wygranym 2:0 spotkaniu ze Ślą-
skiem Wrocław zdobył 22-letni Kamil 
Lukoszek, który w sezonach 2021/2022 
i 2022/2023 występował w wówczas 
I-ligowej Skrze Częstochowa.

Wisła Kraków w Finale Pucharu 
Polski

Walcząca o awans do PKO Ekstrakla-
sy I-ligowa Wisła Kraków wygrywając 
w półfinale 2:1 z Piastem Gliwice awan-
sowała do Finału Fortuna Pucharu Pol-
ski, w którym, w czwartek 2 maja (g. 
16.00) na PGE Narodowym w Warsza-
wie zmierzy się z Pogonią Szczecin (2:1 
po dogrywce z Jagiellonią Białystok).

Szóste barażowe miejsce Polonii 
Bytom

Coraz lepiej pod kierunkiem związa-
nego w przeszłości zarówno z powia-
tem kłobuckim (m.in. Znicz Kłobuck) 
czy regionem częstochowskim (dru-
żyny Rakowa i Victorii) 34-letniego Łu-
kasza Tomczyka spisuje się II-ligowy 
beniaminek Polonia Bytom. Jeszcze 
do niedawna bytomska drużyna znaj-
dowała się w strefie spadkowej, a po 
ostatniej wyjazdowej wygranej 1:0 ze 
Stomilem Olsztyn awansowała na szó-
ste tzw. barażowe miejsce w II-ligowej 
tabeli. W dużej mierze do powyższego 
drużynowego awansu przyczyniło się 
osiem bramek pozyskanego przed run-
dą wiosenną z I-ligowego Chrobrego 
Głogów, a związanego w przeszłości 
z naszym powiatem (m.in. Znicz Kło-
buck) 26-letniego Kamila Wojtyry. 
Dwunaste miejsce w II-ligowej tabeli 
z przewagą zaledwie trzech punktów 
nad czetrozespołową strefą spadkową 

zajmuje Skra Częstochowa.
Kolejny gol Dawida Wojtyry
Piątą bramkę w rundzie wiosennej 

dla zajmującego trzecie miejsce w tabe-
li grupy trzeciej III ligi MKS-u Kluczbork 
w wygranym 3:2 wyjazdowym spotka-
niu z Gwarkiem Tarnowskie Góry zdo-
był pochodzący z Rębielic Królewskich 
k/Popowa 25-letni Dawid Wojtyra.

Druga wiosenna wygrana Znicza 
Kłobuck

Walczący o utrzymanie w IV Lidze 
Śląskiej (15 miejsce w grupie I) Znicz 
Kłobuck w minionej XXI kolejce po go-
lach Mateusza Dylikowskiego oraz 
z karnego Bartosza Chłoda 2:1 po-
konał Szczakowiankę Jaworzno. Tyle 
samo, czyli 17 punktów zgromadziła 
czternasta w tabeli Unia Rędziny (2:0 
na wyjeździe z ostatnim w tabeli Orłem 
Miedary). Zajmujący siódmą pozycję 
MKS Myszków pod kierunkiem nowe-
go trenera Pawła Cygnara (dotychcza-
sowy szkoleniowiec Robert Majchrzak 
zrezygnował) 3:0 wygrał w Siewierzu 
z Przemszą. Nadspodziewanie wyso-
kiej porażki 0:5 na własnym boisku z wi-
celiderem Dramą Zbrosławice doznała 
piąta w tabeli Victoria Częstochowa. 
Liderem grupy jest Podlesianka Kato-
wice, która o cztery punkty wyprzedza 
Dramę i o pięć Spartę Katowice. W gru-
pie drugiej na prowadzeniu znajduje się 
Podbeskidzie II Bielsko-Biała posiada-
jąc czteropunktową przewagę nad Po-
lonią Łaziska Górne. Ciągle z zerowym 
dorobkiem punktowym pozostaje MKS 
Lędziny.

KS-u Panki liderem Klasy Okręgo-
wej

Liderujący w częstochowsko-lubli-
nieckiej klasie okręgowej Klub Spor-
towy Panki po celnym strzale zza pola 
karnego w 90 minucie Pawła Kudły 1:0 
pokonał Jedność Boronów. Czwarte 
miejsce z 5-punktową stratą zajmuje 
Liswarta Krzepice (3:0 z Mechanikiem 
Kochcice), dziewiąte Amator Golce (1:0 
na wyjeździe po golu Alana Czoka ze 
Spartą Szczekociny), a trzynaste pauzu-
jąca w XX kolejce Liswarta Popów.

Trzecie miejsce A klasowego Na-
przodu Ostrowy

Najwyższe czyli, trzecie miejsce 
spośród A klasowych (grupa I) dru-
żyn naszego powiatu zajmują piłkarze 
Naprzodu Ostrowy (4:0 w Blachowni 
z Pogonią). Szósta jest Oksza Łobod-
no (0:2 z liderującą LKS Kamienicą Pol-
ską), dziesiąty Błękitni Libidza (0:5 na 
wyjeździe z wiceliderem Płomieniem 
Lgota Mała), jedenasty Grom Miedź-
no, przedostatnia (trzynasta) Sparta 
Nowa Wieś. W grupie I lideruje z kom-
pletem 51 punktów występująca w roli 
gospodarza na boisku w Truskola-
sach, LKS Kamienica Polska. W grupie II 
nowym liderem został Skalniak Kroczy-
ce (5:3 z Zielonymi Żarki), który wyko-

rzystał potknięcie tracącej obecnie dwa 
punkty Pilicy Koniecpol (1:2 z Czarnymi 
Starcza).

Po przegranej 0:2 ze Spartą Tworóg 
na czwarte miejsce w tabeli A klasy lu-
blinieckiej spadli piłkarze Płomienia 
Przystajń. Jedenastą pozycję zajmuje 
Huragan Jezioro (przegrana 1:3 z wice-
liderem Promieniem Glinica). Liderem 
jest posiadająca 5-punktową przewagę 
nad Promieniem lubliniecka Sparta (5:0 
z prowadzonym przez Macieja Furman-
ka LKS-em Sieraków Śląski).

Junior Szarlejka B klasowym wice-
liderem

Derbowa wyjazdowa wygrana 3:2 
ze Zniczem II Kłobuck spowodowała, 
że piłkarze Juniora Szarlejka zmieni-
li na pozycji wicelidera grupy I B klasy 
częstochowskiej podopiecznych Rafa-
ła Staśkiewicza. W tej grupie lideruje 
pauzująca w tej kolejce Pogoń Kamyk, 
siódma jest Liswarta II Krzepice, 
a dziesiąty Sokół Wręczyca Wielka. 
W grupie II na prowadzeniu znajdują 
się IV-ligowe rezerwy MKS-u Myszków, 
a w B klasie lublinieckiej Unia II Kalety.

(SW)

Raków remisuje z Legią

Trzecie miejsce Romtransu 
DK w halowej lidze oldbojów

O Puchar Tymbarku

Uczestniczące drużyny w niezwykle popularnej w regionie częstochowskim Li-
dze Futsalu o Puchar Prezydenta Częstochowy, której XXIX edycja podobnie, 
jak w latach ubiegłych była rozgrywana w Hali Widowisko-Sportowej „Polonia” 
najpierw rywalizowały w eliminacjach grupowych, a następnie w rundzie fina-
łowej, która zadecydowała o klasyfikacji końcowej.  

Zakończyły się eliminacje powiatu 
kłobuckiego XXIV Ogólnopolskie-
go Turnieju Piłki Nożnej „O Puchar 
Tymbarku”, największego w Euro-
pie turnieju piłkarskiego dla dzieci 
w trzech kategoriach wiekowych: U-8 
(2016/2017r.), U-10 (2014/2015r.) i U-12 
(2012-2013r.)

W ogólnopolskich rozgrywkach, 
w których grali m.in. Ewa Pajor, Paulina 
Dudek, Arkadiusz Milik, Piotr Zieliński, 
Adam Buksa, Krzysztof Piątek czy Se-
bastian Szymański, na uczestników cze-
kają niezwykłe nagrody – finał na PGE 
Narodowym w Warszawie, uczestnic-
two w meczu reprezentacji Polski oraz 
spotkanie z kadrą narodową. Co warte 
podkreślenia w kadrze Polski U-17 męż-
czyzn, która wywalczyła trzecie miejsce 
na Mistrzostwach Europy, blisko 70 % 
zespołu stanowili uczestnicy Pucharu 
Tymbarku. Podobnie było w kadrze Pol-
ski U-17 kobiet, która na mistrzostwach 
starego kontynentu wywalczyła pią-
te miejsce – 86 % tego zespołu to byłe 
uczestniczki Pucharu Tymbarku.

Do rozgrywek ogólnopolskich została 
zgłoszona rekordowa liczba 11 200 dru-
żyn (w tym, w woj. śląskim 941 zespo-
łów dziewcząt i chłopców). Natomiast 
w koordynowanych przez Podokręg 
Piłki Nożnej w Częstochowie (koordy-

natorzy: Wojciech Kowalik i Stanisław 
Wrzesiński) zgłoszono prawie 130 dru-
żyn z powiatów kłobuckiego, myszkow-
skiego, częstochowskiego oraz miasta 
Częstochowa. Niestety zdecydowanie 
mniejsza ich liczba przystąpiła do póź-
niejszej boiskowej rywalizacji, która 
w powiecie kłobuckim miała miejsce na 
obiektach piłkarskich Okszy Łobodno, 
Gromu Miedźno oraz Szkoły Podstawo-
wej w Truskolasach.

Z powiatu kłobuckiego do finału wo-
jewództwa śląskiego, który zostanie 
rozegrany w dniach 08-10 maja 2024 
roku na obiektach sportowych MOSiR-
-u Sosnowiec (stadion sportowy Niwka) 
zakwalifikowały się drużyny dziewcząt 
SMS-u Zwierzyniec Pierwszy oraz 
chłopców Szkoły Krzepice (SP 1 Krze-
pice) w kat. wiekowej U-8, dziewcząt 
i chłopców SMS-u Zwierzyniec Pierw-
szy (w finale po bezbramkowym remisie 
wygrana 6:5 w karnych ze Szkołą Krzepi-
ce) w kat. wiekowej U-10 oraz dziewcząt 
SMS-u Zwierzyniec Pierwszy i chłop-
ców Szkoły Podstawowej w Truskola-
sach. 

Finał Ogólnopolski XXIV edycji O Pu-
char Tymbarku odbędzie się w czerwcu 
2024 roku na PGE Narodowym w War-
szawie. (SW)

 Co najważniejsze w tegorocznej 
XXIX edycji z sukcesu drużynowe-
go oraz indywidualnego cieszyły 
się drużyny oraz piłkarze związani 
z powiatem kłobuckim. Mianowi-
cie trzecie miejsce po wygranej 
4:2 z Jagiellończykami wywalczył 
Romtrans DK. Tytuł mistrzowski 
po zwycięstwie 2:0 z Furnipolem 
(triumfator I edycji Mstowskiej Ligi 
Halowej) wywalczyła drużyna Fun-
dacji AK-BUD Bo Warto. Na wyso-
kim szóstym miejscu został skla-
syfikowany zespół ZIB-u Bernat 

Miedźno (który przypomnijmy oka-
zał się najlepszy w XVI Amatorskiej 
Lidze Halowej Piłki Nożnej w Kło-
bucku), a na jedenastym Koral Re-
cykling Kłobuck. Królem strzelców 
Ligi Futsalu w Częstochowie został 
jeszcze do niedawna związany 
w roli szkoleniowca z II-ligową czę-
stochowską Skrą Jacek Rokosa, 
a najwszechstronniejszym piłka-
rzem (MVP) Sebastian Kotyl (obaj 
Romtrans DK). Najlepszym bram-
karzem wybrano golkipera zwycię-
skiej Fundacji AK-BUD Bo Warto - 

Adama Szałasa. (SW)
Klasyfikacja końcowa XXIX 

edycji Ligi Futsalu o Puchar Pre-
zydenta Miasta Częstochowy: 
1. Fundacji AK-BUD Bo Warto, 2. 
Furnipol, 3. Romtrrans DK, 4. Ja-
giellończycy, 5. Gmina Kłomnice, 
6. ZIB Bernat Miedźno, 7. Jędryka 
Klub 54 Exact Systems, 8. MK Team, 
9. Orlikowscy Team, 10. Tadex CNC, 
11. Koral Recykling Kłobuck, 12. 
Przeterminowani, 13. Amator, 14. 
Abstynent.

FO
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